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	VKSND TỐI CAO
VKSND TỈNH BẮC GIANG

             Số:
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


 Bắc Giang, ngày      tháng     năm         


KẾ HOẠCH
Tổ chức Hội nghị tập huấn sử dụng Chữ ký số và
phần mềm Quản lý văn bản ngành KSND

Thực hiện Chỉ thị số 01/CT-VKSTC ngày 12/12/2024 của Viện trưởng VKSND tối cao về công tác của ngành KSND năm 2025; Nghị quyết số 129/NQ-BCSĐ ngày 10/4/2024 của Ban Cán sự Đảng VKSND tối cao về chuyển đổi số của ngành KSND đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; Kế hoạch số 05/KH-VKSTC ngày 10/01/2025 về chuyển đổi số ngành KSND năm 2025; Kế hoạch chuyển đổi số của ngành Kiểm sát Bắc Giang năm 2025; VKSND tỉnh xây dựng Kế hoạch tổ chức Hội nghị tập huấn sử dụng Chữ ký số và phần mềm Quản lý văn bản ngành KSND (gọi tắt là phần mềm QLVB) như sau: 
I. MỤC TIÊU

1. Mục tiêu chung

- Tăng cường an toàn, an ninh mạng trong ngành KSND nói chung và ngành Kiểm sát Bắc Giang nói riêng, đáp ứng yêu cầu về chuyển đổi số trong toàn Ngành.
- Đẩy mạnh sử dụng Chữ ký số và phần mềm QLVB nhằm tiết kiệm chi phí, công sức, thời gian; nâng cao hiệu lực, hiệu quả trong giải quyết công việc.
- Đáp ứng mục tiêu 100% văn bản trao đổi, xử lý công việc hành chính trong ngành Kiểm sát Bắc Giang được thực hiện trên môi trường mạng, có chữ ký số chuyên dùng (trừ văn bản mật theo quy định của pháp luật; của Ngành và một số văn bản cá biệt hoặc có quy định khác); 100% cán bộ, công chức sử dụng thành thạo phần mềm QLVB.
2. Yêu cầu

- Hội nghị tập huấn phải chất lượng, hiệu quả, tránh hình thức, lãng phí.
- Sau khi tập huấn, cán bộ, công chức trong Ngành thực hiện thành thạo thao tác ký số và sử dụng các tính năng trên phần mềm QLVB.
II. NỘI DUNG

1. Hướng dẫn cài đặt Chữ ký số
- Cài đặt phần mềm nhận dạng và hỗ trợ Chữ ký số.
- Chuẩn hóa Chữ ký số, Scan chữ ký cá nhân và cài đặt phần mềm xóa nền hình ảnh chữ ký (lãnh đạo đơn vị có thể ký trước trên trang giấy trắng hoặc ký trực tiếp tại Hội nghị; ký bằng bút mực xanh có nét mực từ 1 mm trở lên).
- Thay đổi mật khẩu Chữ ký số.
2. Hướng dẫn phần mềm QLVB
- Cập nhật thông tin chữ ký số trên phần mềm QLVB.
- Hướng dẫn nghiệp vụ văn bản đi và văn bản đến.
- Thực hiện quy trình theo luồng văn bản từ tài khoản Chuyên viên ( Lãnh đạo (ký số) ( Văn thư (đóng dấu số) phát hành văn bản.
- Hướng dẫn một số chức năng cơ bản trên phần mềm QLVB.
3. Giải đáp các vấn đề vướng mắc
Đề nghị các đơn vị gửi khó khăn vướng mắc trong quá trình thực hiện phần mềm QLVB về Văn phòng chậm nhất vào 09h00 ngày 10/3/2025 để tổng hợp.
 III. HÌNH THỨC, THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM, THÀNH PHẦN

1. Hình thức, thời gian, địa điểm tổ chức Hội nghị tập huấn

- Hình thức: Trực tiếp.
- Thời gian: Dự kiến tổ chức trong ½ ngày vào Thứ ba ngày 11/3/2025 (thời gian cụ thể sẽ thông báo triệu tập sau).
- Địa điểm: tại Hội trường trực tuyến Tầng 4 - VKSND tỉnh Bắc Giang.
2. Thành phần tham dự Hội nghị

- Đại diện Lãnh đạo VKSND tỉnh Bắc Giang.

- Đại diện Lãnh đạo và 01 cán bộ, công chức được giao nhiệm vụ về Công nghệ thông tin hoặc Văn thư thuộc VKSND cấp huyện, các phòng trực thuộc VKSND tỉnh.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 

1. Viện trưởng VKSND huyện, thị xã, thành phố và Trưởng phòng thuộc VKSND tỉnh tổ chức thực hiện Kế hoạch này; Phân công lãnh đạo, cán bộ, công chức tham dự Hội nghị tập huấn theo đúng thành phần.
2. Mỗi đại biểu tham dự Hội nghị tập huấn mang theo 01 máy tính xách tay đã đăng nhập tài khoản cá nhân trên phần mềm QLVB (Chứng thư số - PKI Token của các cá nhân sẽ được cấp trực tiếp tại Hội nghị).

3. Văn phòng tổng hợp chủ trì, phối hợp với Cơ yếu xây dựng tài liệu, nội dung tập huấn; đảm bảo cơ sở vật chất, trang thiết bị, phương tiện kỹ thuật, phần mềm trong quá trình tập huấn./.
	Nơi nhận: 

- Cục 2, VP- VKSTC (để b/c);
- Các đ/c Lãnh đạo VKSND tỉnh;
- Các đơn vị trong Ngành (để t/h);
- Lưu: VP, VT.             





                                                                                 
	KT. VIỆN TRƯỞNG

PHÓ VIỆN TRƯỞNG
Nguyễn Trường Thọ
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