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   Số:        - BC/ĐU     
BÁO CÁO

Sơ kết giữa nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII,
 Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Các
 cơ quan tỉnh lần thứ XVII và Nghị quyết đại hội cấp cơ sở, nhiệm kỳ 2015-2020

Phần thứ nhất

TÌNH HÌNH, KẾT QUẢ SAU HƠN 02 NĂM THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT ĐẠI HỘI ĐẢNG TOÀN QUỐC LẦN THỨ XII, NGHỊ QUYẾT ĐẠI HỘI ĐẢNG BỘ TỈNH LẦN THỨ XVIII, NGHỊ QUYẾT ĐẠI HỘI ĐẢNG BỘ CÁC CƠ QUAN TỈNH
 LẦN THỨ XVII VÀ ĐẠI HỘI ĐẢNG BỘ VIỆN KSND TỈNH 
NHIỆM KỲ 2015-2020.
I. NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC

1- Việc quán triệt nghị quyết đại hội đảng bộ các cấp
1.1. Kết quả nghiên cứu, quán triệt Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII của Đảng

- Thực hiện Kế hoạch số 12-KH/TU ngày 11/5/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Bắc Giang và Kế hoạch số 11-KH/ĐU ngày 24/5/2016 của Ban Thường vụ Đảng uỷ Các cơ quan tỉnh về việc học tập, quán triệt, tuyên truyền, triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng, Đảng ủy Viện KSND tỉnh đã xây dựng Kế hoạch số 16-KH/ĐU ngày 06/6/2016 về việc học tập, quán triệt, tuyên truyền, triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng trong toàn Đảng bộ và tổ chức Hội nghị học tập, quán triệt, tuyên truyền, triển khai Nghị quyết nêu trên đến toàn thể cán bộ, đảng viên trong Đảng bộ vào ngày 20/6/2016.

- 100% cán bộ,  đảng viên của Viện KSND tỉnh đã được quán triệt những nội dung cơ bản trong Nghị quyết Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng.

- Sau khi nghiên cứu và học tập Nghị quyết Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng, 100% cán bộ, đảng viên trong Đảng bộ Viện KSND tỉnh Bắc Giang đã viết bài thu hoạch học tập Nghị quyết nêu trên một cách nghiêm túc và đầy đủ, kết quả 100% các bài thu hoạch đều đạt yêu cầu theo quy định.
1.2. Kết quả nghiên cứu, quán triệt Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII

- Thực hiện Kế hoạch số 20-KH/ĐU, ngày 27/9/2016 của Ban Thường vụ Đảng ủy Các cơ quan tỉnh về việc tổ chức quán triệt, triển khai thực hiện một số nghị quyết, quy định của Trung ương và của tỉnh về thực hiện nghị quyết Đại hội Đảng các cấp; Đảng ủy Viện KSND tỉnh Bắc Giang đã xây dựng Kế hoạch số 33-KH/ĐU ngày 25/10/2016 về việc tổ chức quán triệt, triển khai thực hiện một số nghị quyết, quy định của Trung ương và của tỉnh về thực hiện nghị quyết Đại hội Đảng các cấp  trong toàn Đảng bộ và tổ chức Hội nghị nêu trên đến toàn thể cán bộ, đảng viên trong Đảng bộ vào ngày 11/11/2016.

- 100% cán bộ,  đảng viên của Viện KSND tỉnh đã được quán triệt những nội dung cơ bản trong 02 Quy định của Trung ương và 09 Nghị quyết của BTV Tỉnh ủy, cụ thể: Quy định số 29-QĐ/TW ngày 25/7/2016 của BCHTW về thi hành Điều lệ Đảng, Quy định số 30-QĐ/TW ngày 26/7/2016 của BCHTW quy định về thi hành Chương VII, Chương VIII Điều lệ Đảng về công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật Đảng; Nghị quyết số 74-NQ/TU ngày 10/5/2016 về tiếp tục nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở đảng và đảng viên trong Đảng bộ tỉnh giai đoạn 2016- 2020; Nghị quyết số 109-NQ/TU ngày 04/7/2016 về đẩy mạnh công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí; Nghị quyết số 137-NQ/TU ngày 01/9/2016 về xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp tỉnh Bắc Giang đến năm 2025 và những năm tiếp theo; Nghị quyết số 114-NQ/TU ngày 25/7/2016 về tăng cường công tác tư tưởng ở Đảng bộ tỉnh giai đoạn 2016- 2020; Nghị quyết số 113-NQ/TU ngày 22/7/2016 về phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng giao thông giai đoạn 2016- 2020; Nghị quyết số 130-NQ/TU ngày 18/8/2016 về đẩy mạnh ứng dụng công nghệ cao trong sản xuất nông nghiệp trên địa bàn tỉnh Bắc Giang giai đoạn 2016- 2020; Nghị quyết số 136-NQ/TU ngày 01/9/2016 về đẩy mạnh cải cách hành chính trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2016- 2020; Nghị quyết số 138-NQ/TU ngày 01/9/2016 về phát triển và quản lý đô thị trên địa bàn tỉnh đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030; Nghị quyết số 139-NQ/TU ngày 01/9/2016 về công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh.
1.3. Kết quả nghiên cứu, quán triệt Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Các cơ quan tỉnh lần thứ XVII
- Thực hiện Kế hoạch số 01-KH/ĐU ngày 14/9/2015 của Ban Thường vụ Đảng ủy Các cơ quan tỉnh về nghiên cứu, quán triệt và triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Các cơ quan tỉnh lần thứ XVII (nhiệm kỳ 2015-2020), Đảng ủy Viện KSND tỉnh Bắc Giang đã xây dựng Kế hoạch số 39-KH/ĐU ngày 01/10/2015 về việc nghiên cứu quán triệt, triển khai thực hiện nghị quyết Đại hội Đảng bộ Các cơ quan tỉnh lần thứ XVII trong toàn Đảng bộ; ngày 02/10/2015 Đảng ủy đã tổ chức Hội nghị học tập, quán triệt đến các đồng chí đảng ủy viên, các đồng chí chi ủy viên chi bộ trực thuộc; đồng thời Đảng ủy đã chỉ đạo các Chi bộ tiếp tục phổ biến, quán triệt nghị quyết đến các đảng viên trong chi bộ.

- Kết quả 100% cán bộ, đảng viên trong Đảng bộ đã được quán triệt những nội dung cơ bản trong Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Các cơ quan tỉnh lần thứ XVII (nhiệm kỳ 2015-2020).

1.4. Kết quả nghiên cứu, quán triệt Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Viện kiểm sát nhân dân tỉnh nhiệm kỳ 2015-2020

Để triển khai thực hiện hiệu quả Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Viện kiểm sát nhân dân tỉnh nhiệm kỳ 2015-2020, Đảng ủy đã xây dựng Kế hoạch số 32b-KH/ĐB-VKS ngày 03/7/2015 về việc triển khai thực hiện Nghị quyết Đảng bộ Viện kiểm sát nhân dân tỉnh nhiệm kỳ 2015-2020; trong đó yêu cầu các Chi bộ trực thuộc tổ chức quán triệt, triển khai nghị quyết của Đảng bộ VKSND tỉnh đến 100% đảng viên trong chi bộ.
* Ngoài việc tổ chức các hội nghị học tập, quán triệt các nghị quyết, Đảng ủy Viện KSND tỉnh đã chỉ đạo các Chi bộ trực thuộc tiếp tục tổ chức cho cán bộ, đảng viên trong chi bộ nghiên cứu, học tập, quán triệt các nghị quyết trong các kỳ sinh hoạt đảng nhật; đồng thời Đảng ủy đã cho đăng tải các nghị quyết, các tài liệu học tập, quán triệt nghị quyết lên mục Văn bản của Đảng trên Trang tin điện tử VKSND tỉnh Bắc Giang để đảng viên tự nghiên cứu, học tập nghị quyết.
Qua việc tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt các nghị quyết đã giúp cho mỗi đảng viên trong Đảng bộ nắm vững những quan điểm, tư tưởng chỉ đạo, nội dung quan trọng trong các nghị quyết đại hội Đảng các cấp để từ đó triển khai thực hiện một cách hiệu quả, thiết thực nhất.
II. Việc xây dựng chương trình hành động, kế hoạch, nghị quyết triển khai thực hiện nghị quyết đại hội đảng bộ các cấp
1. Kết quả xây dựng chương trình hành động thực hiện nghị quyết đại hội đảng bộ VKSND tỉnh, Nghị quyết đại hội đại biểu Đảng bộ Các cơ quan tỉnh lần thứ XVII, Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII, Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng

Để triển khai thực hiện nghiêm túc các nghị quyết đại hội Đảng các cấp, Đảng ủy VKSND tỉnh đã xây dựng các chương trình hành động thực hiện nghị quyết trong đó đề ra các mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm và giải pháp để triển khai thực hiện trong toàn Đảng bộ đến năm 2020, cụ thể như sau:

- Chương trình số 32a-CTr/ĐU ngày 03/7/2015 của Đảng ủy VKSND tỉnh về chương trình làm việc toàn khóa của Đảng ủy nhiệm kỳ 2015-2020.
- Chương trình hành động số 19-CTr/ĐU ngày 21/6/2016 của Đảng ủy VKSND tỉnh về thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng, Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII và Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ Các cơ quan tỉnh lần thứ XVII, nhiệm kỳ 2015-2020.
2. Việc xây dựng, ban hành kế hoạch hành động của người đứng đầu cấp ủy, chính quyền, cơ quan, đơn vị thực hiện nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng
Để lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện hiệu quả nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng đối với các đơn vị trong ngành, đồng chí Bí thư Đảng ủy đã phối hợp với Ban Cán sự Đảng và Thủ trưởng đơn vị xây dựng Kế hoạch thực hiện chương trình hành động của Ban Cán sự Đảng VKSND tối cao về thực hiện NQ ĐH đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng (Kế hoạch số 34-KH/BCSĐ-VKS ngày 12/10/2016).
3. Việc xây dựng, ban hành các nghị quyết, đề án, kế hoạch, kết luận...để cụ thể hóa thực hiện nghị quyết đại hội Đảng bộ các cấp và các nghị quyết, chỉ thị, đề án, kết luận của Đảng ủy, Ban Thường vụ Đảng ủy khóa XVII đã ban hành.

Để triển khai thực hiện hiệu quả các nghị quyết đại hội Đảng bộ các cấp và các nghị quyết, chỉ thị, đề án, kết luận của Đảng ủy, Ban Thường vụ Đảng ủy khóa XVII đã ban hành, Đảng ủy VKSND tỉnh đã xây dựng và phối hợp xây dựng ban hành các chương trình, kế hoạch để tổ chức thực hiện cụ thể như sau:

- Phối hợp với Ban cán sự Đảng xây dựng Kế hoạch số 55-KH/BCSĐ-VKS ngày 29/12/2015 về thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Bắc Giang lần thứ XVIII, nhiệm kỳ 2015- 2020 của ngành Kiểm sát Bắc Giang.
- Phối hợp với Ban cán sự Đảng xây dựng Kế hoạch số 30-KH/BCSĐ-VKS ngày 23/9/2016 về thực hiện Nghị quyết 74-NQ/TU ngày 10/5/2016 của Ban thường vụ Tỉnh ủy về tiếp tục nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở đảng và đảng viên trong Đảng bộ tỉnh giai đoạn 2016-2020.
- Kế hoạch số 21-KH/ĐU ngày 03/8/2016 của Đảng ủy VKSND tỉnh về thực hiện Đề án 02-ĐA/ĐU ngày 20/7/2016 của Đảng ủy Các cơ quan tỉnh về “tăng cường kỷ cương, nền nếp, nâng cao chất lượng, hiệu quả lãnh đạo của các chi, đảng bộ cơ sở ở các cơ quan giai đoạn 2016-2020”.
- Phối hợp với Lãnh đạo VKSND tỉnh xây dựng Kế hoạch số 95/KH-VKS ngày 15/8/2016 về thực hiện Nghị quyết số 109-NQ/TU ngày 04/7/2016 của Tỉnh ủy Bắc Giang về đẩy mạnh công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí trong ngành Kiểm sát Bắc Giang.
- Phối hợp với Ban cán sự Đảng xây dựng Kế hoạch số 36-KH/BCSĐ-VKS ngày 28/11/2016 về thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong ngành Kiểm sát Bắc Giang.
- Kế hoạch số 50-KH/ĐU ngày 23/12/2016 của Đảng ủy VKSND tỉnh về học tập, quán triệt, tuyên truyền và triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư BCH Trung ương Đảng (Khóa XII).

- Kế hoạch số 15-KH/ĐU ngày 05/7/2017 của Đảng ủy VKSND tỉnh về học tập, quán triệt triển khai thực hiện các Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 (Khóa XII).
III. Kết quả hơn 02 năm thực hiện nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2015-2020

3.1. Công tác chính trị, tư tưởng

Đảng ủy VKSND tỉnh đã lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt công tác chính trị, tư tưởng cho đội ngũ cán bộ, đảng viên, quần chúng trong đảng bộ. Nội dung tiếp tục tập trung vào việc học tập, nghiên cứu, quán triệt và triển khai các nghị quyết, chỉ thị, quy định của Trung ương về thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng và Nghị quyết đại hội đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2015-2020; các nghị quyết, chỉ thị, đề án của Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Đảng ủy Các cơ quan tỉnh triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII, gắn với đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; đồng thời triển khai nghiêm túc việc nghiên cứu, quán triệt, học tập các văn kiện Hội nghị lần thứ 5, thứ 6 của Ban chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII) và các Chỉ thị, chương trình, kế hoạch, văn bản chỉ đạo của Tỉnh ủy, Đảng ủy Các cơ quan tỉnh.

Đảng ủy tiếp tục đề ra các biện pháp cụ thể để triển khai có hiệu quả Kế hoạch số 18-KH/ĐU ngày 25/8/2016 của Đảng ủy Các cơ quan tỉnh về thực hiện Nghị quyết số 114-NQ/TU ngày 25/7/2016 của Tỉnh ủy về “Tăng cường công tác tư tưởng ở Đảng bộ tỉnh giai đoạn 2016-2020”; đã tăng cường, phân công 01 đồng chí Đảng ủy viên phụ trách công tác tuyên giáo, tư tưởng. Đồng thời chỉ đạo thực hiện nghiêm túc việc học tập tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh theo Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị gắn với kiểm điểm thực hiện trách nhiệm nêu gương và phê bình, tự phê bình theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) trong sinh hoạt Chi bộ hàng tháng.

Đảng ủy đã chỉ đạo tăng cường trách nhiệm của các Đảng ủy viên, Bí thư, Phó bí thư Chi bộ trong việc tổ chức học tập, quán triệt nghị quyết, các đồng chí Bí thư Chi bộ phải trực tiếp xây dựng đề cương và truyền đạt đầy đủ, kịp thời nội dung các chỉ thị, nghị quyết; đặc biệt Đảng ủy đã chỉ đạo xây dựng chuyên mục “Văn bản của Đảng ủy” trên Trang tin điện tử Vksbacgiang.gov.vn và cho đăng tải các tài liệu, văn bản của Đảng để cán bộ, đảng viên chủ động nghiên cứu, học tập và triển khai thực hiện rất hiệu quả. Ngoài ra Đảng ủy luôn phối hợp chặt chẽ với Thủ trưởng cơ quan và các đoàn thể trong việc phổ biến, quán triệt các chủ trương, nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của nhà nước cho cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên tại các cuộc họp, sinh hoạt của các tổ chức đoàn thể và các hội nghị của cơ quan; đồng thời xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện gắn với việc thực hiện nhiệm vụ chung của cơ quan, đơn vị, đoàn thể. 

Đảng ủy đã phối hợp chặt chẽ với Lãnh đạo VKSND tỉnh trong công tác quản lý, giáo dục và chủ động nắm bắt kịp thời những diễn biến tư tưởng của cán bộ, đảng viên, quần chúng để định hướng công tác giáo dục một cách đúng đắn; đồng thời động viên, khen thưởng kịp thời đối với những tập thể, cá nhân đạt nhiều thành tích xuất sắc, qua đó tạo sự ổn định tư tưởng, yên tâm công tác.

Do thực hiện tốt công tác chính trị, tư tưởng nên từ năm 2015 đến nay, đảng viên, cán bộ, công chức trong Đảng bộ luôn giữ vững lập trường tư tưởng chính trị, chấp hành tốt chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, Pháp luật Nhà nước, thường xuyên tu dưỡng, rèn luyện phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống, tích cực phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
3.2. Công tác tổ chức xây dựng Đảng

Ngay từ đầu nhiệm kỳ, xác định công tác tổ chức xây dựng Đảng là nhiệm vụ then chốt nên Đảng ủy VKSND tỉnh đã tập trung quán triệt cho toàn thể đảng viên Nghị quyết số 74-NQ/TU, ngày 10/5/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “tiếp tục nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở đảng và đảng viên trong Đảng bộ tỉnh giai đoạn 2016-2020” và xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án số 02-ĐA/TU ngày 20/7/2016 của Ban Thường vụ Đảng ủy Các cơ quan tỉnh về “tăng cường kỷ cương, nền nếp, nâng cao chất  lượng, hiệu quả lãnh đạo của các chi, đảng bộ cơ sở ở các cơ quan giai đoạn 2016-2020” (Kế hoạch số 21-KH/ĐU, ngày 03/8/2016). Theo đó, Đảng ủy thường xuyên xây dựng và bổ sung vào chương trình, kế hoạch công tác hàng tháng, quý, năm để tổ chức thực hiện cho phù hợp. Đồng thời tiến hành rà soát, bổ sung quy chế làm việc, phối hợp chặt chẽ với thủ trưởng cơ quan và các tổ chức đoàn thể trong lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ theo quy định. Bên cạnh đó, nâng cao chất lượng sinh hoạt cấp uỷ, Chi bộ theo hướng tăng cường thảo luận, phát huy dân chủ, phát biểu ý kiến tham gia vào các nội dung xây dựng đảng, thực hiện nhiệm vụ chuyên môn; tích cực tổ chức các buổi sinh hoạt theo chuyên đề theo hướng dẫn của cấp trên và nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị, đảm bảo ít nhất mỗi quý có 01 kỳ sinh hoạt chuyên đề, tập trung vào các nội dung như: học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; tìm hiểu các quy định mới của các đạo luật về tư pháp; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, phòng chống tham nhũng, tiêu cực;...
Đảng ủy đã thực hiện nghiêm quy chế làm việc của Đảng ủy và chỉ đạo các Chi bộ thực hiện sinh hoạt Đảng theo đúng điều lệ. Trước mỗi kỳ sinh hoạt đảng nhật của các Chi bộ, Đảng ủy tổ chức họp để phổ biến, quán triệt và thống nhất nội dung chỉ đạo các chi bộ sinh hoạt; khi có công việc đột xuất phát sinh cần lấy ý kiến của cấp ủy viên để xử lý, Đảng ủy đều tổ chức họp bàn dân chủ, thống nhất giải quyết. Đảng ủy luôn quan tâm xây dựng mối quan hệ đoàn kết, thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ, tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách. Những chủ trương, vấn đề quan trọng của Đảng bộ đều được bàn bạc, thảo luận trong tập thể cấp uỷ trước khi quyết định. Tại các cuộc họp và kỳ sinh hoạt, đảng viên luôn được phát huy dân chủ, công khai bàn bạc, thảo luận và đóng góp ý kiến qua đó đã phát huy được trí tuệ của tập thể, nâng cao vai trò lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức đảng và đảng viên.
Đảng ủy đã chỉ đạo triển khai thực hiện nghiêm túc công văn số 624-CV/TU ngày 01/3/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và công văn số 181-CV/ĐU ngày 04/4/2018 của Đảng ủy Các cơ quan tỉnh về chế độ tự phê bình và phê bình trong sinh hoạt cấp ủy và chi bộ; hàng quý đối với Đảng ủy và hàng tháng đối với các chi bộ trong sinh hoạt đều tự kiểm điểm tự phê bình việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII), Chỉ thị số 05-CT/TW; nghiêm túc, thẳng thắn, tự giác đối chiếu với 27 biểu hiện về suy thoái tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống và “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” để kiểm điểm tự phê bình và phê bình trong tập thể cấp ủy và từng đồng chí đảng viên. Qua kết quả kiểm điểm ở các chi bộ trực thuộc và trong Đảng ủy không phát hiện có tập thể, cá nhân nào trong Đảng bộ có biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”.
Một trong những nhiệm vụ quan trọng trong công tác xây dựng Đảng của Đảng ủy là chỉ đạo các Chi bộ trực thuộc tổ chức Đại hội nhiệm kỳ 2017-2020; căn cứ Kế hoạch số 36-KH/ĐU ngày 20/3/2017 của Ban Thường vụ Đảng ủy Các cơ quan tỉnh về đại hội chi bộ trực thuộc đảng bộ cơ sở, Đảng ủy VKSND tỉnh đã xây dựng Kế hoạch số 09-KH/ĐU ngày 12/4/2017 về tổ chức đại hội Chi bộ trực thuộc nhiệm kỳ 2017-2020 để chỉ đạo các chi bộ thực hiện. Kết quả, các chi bộ trực thuộc đã tổ chức đại hội thành công, đảm bảo đúng quy trình, thời gian và tiến độ đề ra; các chi bộ đã bầu Chi ủy nhiệm kỳ 2017-2020 bảo đảm chất lượng, đủ sức lãnh đạo các chi bộ hoàn thành tốt nghị quyết đại hội đề ra. Ngoài ra, do có biến động về công tác tổ chức cán bộ cấp ủy, nên Đảng ủy cũng đã kịp thời báo cáo, kiện toàn bổ sung 01 Đảng ủy viên, 01 Bí thư chi bộ (Chi bộ 3).
3.3. Công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật Đảng; công tác nội chính và phòng, chống tham nhũng, lãng phí

Đảng ủy tiếp tục chỉ đạo tập trung quán triệt các nghị quyết, quy định, quyết định, hướng dẫn của Trung ương và của cấp trên về công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật trong Đảng, trọng tâm là Quy định số 30-QĐ/TW ngày 26/7/2016 của BCH Trung ương Đảng quy định về thi hành Chương VII và Chương VIII Điều lệ Đảng về công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật Đảng; Quy định số 86-QĐ/TW ngày 01/6/2017 của Bộ Chính trị về giám sát trong Đảng; Hướng dẫn số 01-HD/UBKTTW ngày 21/11/2016 của Ủy ban Kiểm tra Trung ương hướng dẫn thực hiện một số điều trong Quy định số 30-QĐ/TW; Hướng dẫn số 02-HD/UBKTTW ngày 12/9/2017 của Ủy ban Kiểm tra Trung ương hướng dẫn thực hiện một số điều trong Quy định số 86-QĐ/TW; Chỉ thị số 06-CT/TU ngày 31/3/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật đảng trong Đảng bộ tỉnh giai đoạn 2016-2020; Đề án số 01-ĐA/TU ngày 14/7/2016 của BTV Tỉnh ủy về nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác kiểm tra, giám sát của cấp cơ sở trong Đảng bộ tỉnh giai đoạn 2016-2020; Kế hoạch số 19-KH/TU ngày 01/9/2016 của Đảng ủy Các cơ quan tỉnh về thực hiện Đề án số 01-ĐA/ĐU ngày 14/7/2016 của BTV tỉnh ủy.

Hàng năm, căn cứ vào Chương trình kiểm tra, giám sát toàn khóa của Đảng ủy nhiệm kỳ 2015-2020, Đảng ủy đều xây dựng Kế hoạch lãnh đạo và tổ chức thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát để triển khai thực hiện và hướng dẫn các Chi bộ trực thuộc tổ chức thực hiện; đồng thời Đảng ủy chỉ đạo Ủy ban kiểm tra xây dựng kế hoạch kiểm tra, giám sát của Ủy ban Kiểm tra. Từ đầu nhiệm kỳ đến nay, Đảng uỷ đã tiến hành kiểm tra, giám sát 03/04 Chi bộ và 09 đồng chí cấp ủy viên; Ủy ban kiểm tra Đảng ủy kiểm tra 02/04 Chi bộ và 06 đồng chí cấp ủy viên; chỉ đạo các chi bộ trực thuộc tiến hành kiểm tra đảng viên chấp hành đối với 40 đảng viên. Năm 2018, Đảng ủy cũng đã xây dựng Kế hoạch kiểm tra đối với 01 chi bộ ( Chi bộ 3) và 03 đồng chí cấp ủy viên của Chi bộ 3; Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy xây dựng kế hoạch kiểm tra việc lãnh đạo và tổ chức thực hiên nhiệm vụ kiểm tra, giám sát, việc thi hành kỷ luật Đảng, việc quản lý và sử dụng tài chính đảng, việc thực hiện kết luận sau kiểm tra đối với Chi bộ 3.
Qua kiểm tra, giám sát cho thấy các Chi bộ đều bám sát vào các nghị quyết, chỉ thị của Đảng, pháp luật của nhà nước, chỉ đạo của cấp trên và của ngành Kiểm sát Bắc Giang để lãnh đạo thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị; các đảng viên đều cơ bản chấp hành tốt các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; thực hiện tốt nguyên tắc tập trung dân chủ, phê bình và tự phê bình, thực hành tiết kiệm chống tham nhũng, lãng phí; không phát hiện thấy các Chi bộ, đảng viên nào vi phạm phải xử lý kỷ luật; không có đơn thư, khiếu nại, tố cáo nào gửi đến Đảng ủy.
Năm 2017, do có 01 đồng chí Đảng viên vi phạm chế độ kế hoạch hóa gia đình (sinh con thứ 3) nên Đảng ủy đã chỉ đạo Chi bộ tiến hành kiểm điểm và xử lý kỷ luật nghiêm theo đúng quy định của Đảng (đã thi hành kỷ luật bằng hình thức khiển trách); năm 2018 Đảng ủy cũng đã chỉ đạo Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy tiến hành kiểm tra đảng viên có dấu hiệu vi phạm đối với đồng chí Hoàng Mạnh Thắng – đảng viên chi bộ 3, kết quả kiểm tra đã xác định rõ nội dung vi phạm và đã ra quyết định thi hành kỷ luật bằng hình thức “cảnh cáo”.
Đảng ủy đã quan tâm chỉ đạo, triển khai thực hiện nghiêm các chủ trương, quy định của Đảng và pháp luật của nhà nước về công tác nội chính, phòng chống tham nhũng, lãng phí; hằng năm trong chỉ đạo xây dựng kế hoạch và triển khai công tác kiểm tra, giám sát đều đưa nội dung kiểm tra công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí để kiểm tra. Đảng ủy đã phối hợp với Thủ trưởng cơ quan chỉ đạo cán bộ, đảng viên thực hiện nghiêm túc Luật phòng, chống tham nhũng, lãng phí; không vi phạm pháp luật, không vi phạm những điều cán bộ công chức, đảng viên không được làm; phối hợp xây dựng kế hoạch và chỉ đạo Viện kiểm sát hai cấp thực hiện nghiêm túc Nghị quyết số 109-NQ/TU, ngày 04/7/2016 của Tỉnh ủy về đẩy mạnh công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí (Kế hoạch số 95/KH-VKS ngày 15/8/2016 của VKSND tỉnh).
3.4. Phối hợp lãnh đạo cán bộ, đảng viên, công chức, người lao động thực hiện nhiệm vụ chính trị được giao

- Bám sát Chỉ thị về công tác kiểm sát của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao; các Chỉ thị, Nghị quyết của Tỉnh ủy về công tác đấu tranh, phòng chống vi phạm và tội phạm và Kế hoạch công tác của ngành Kiểm sát Bắc Giang, Đảng uỷ đã phối hợp chặt chẽ với Thủ trưởng cơ quan tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt nhiệm vụ chuyên môn, coi đây là nhiệm vụ trọng tâm lãnh đạo của Đảng bộ.

Đảng ủy đã phối hợp chặt chẽ với Ban Cán sự Đảng, Lãnh đạo VKSND tỉnh ngay từ giai đoạn xây dựng kế hoạch, chương trình công tác cũng như việc phân công, giao nhiệm vụ tổ chức thực hiện; đồng thời đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước, động viên, cán bộ, đảng viên phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, vì vậy từ năm 2015 đến nay, công tác chuyên môn của VKSND tỉnh Bắc Giang đã đạt được những kết quả tích cực: các chỉ tiêu công tác của ngành Kiểm sát Bắc Giang đều đạt và vượt theo yêu cầu Nghị quyết số 37/2012/QH13, Nghị quyết số 111/2015/QH13 của Quốc hội, như: Tỷ lệ giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm đạt 95,4% (vượt 5,4%); tỷ lệ bắt, giữ chuyển xử lý hình sự đạt 99,8% (vượt 4,8%); tỷ lệ ra quyết định truy tố đúng thời hạn trên số vụ án hình sự đã có kết luận điều tra, đề nghị truy tố đạt 100% (vượt 10%); tỷ lệ truy tố đúng tội danh đạt 100% (vượt 5%); không có trường hợp Viện kiểm sát đình chỉ do không phạm tội hoặc Viện kiểm sát truy tố, Tòa án tuyên bị cáo không phạm tội; đã ban hành được nhiều kháng nghị, kiến nghị yêu cầu các cơ quan tư pháp khắc phục vi phạm; quan tâm tổng hợp các sơ hở, thiếu sót trong quản lý nhà nước, phân tích làm rõ nguyên nhân và điều kiện phạm tội để ban hành các kiến nghị với các cơ quan hữu quan đề nghị áp dụng các biện pháp phòng ngừa tội phạm và vi phạm pháp luật; chất lượng các kháng nghị, kiến nghị được nâng lên, tỷ lệ kháng nghị, kiến nghị được chấp nhận đạt 100%. Từ năm 2015 đến năm 2017, VKSND tỉnh liên tục được Viện KSND tối cao tặng Cờ thi đua xuất sắc ngành Kiểm sát nhân dân; năm 2015 được UBND tỉnh tặng Cờ thi đua hạng Nhất; năm 2016 được Chủ tịch UBND tỉnh tặng Bằng khen trong công tác cải cách tư pháp. Những kết quả đạt được nêu trên đã góp phần tích cực vào việc giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, thực hiện thắng lợi các mục tiêu kinh tế- xã hội của tỉnh.
- Đảng ủy cũng đã phối hợp chặt chẽ với Lãnh đạo đơn vị quán triệt triển khai thực hiện nghiêm túc Quy chế văn hóa công sở, Quy tắc ứng xử và Chỉ thị số 14-CT/TU ngày 04/7/2014 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “chấn chỉnh tác phong, lề lối làm việc và nâng cao trách nhiệm trong thực thi nhiệm vụ của đội ngũ cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và cán bộ, chiến sỹ lực lượng vũ trang trên địa bàn tỉnh”; thường xuyên kiểm tra, giám sát việc thực hiện, đồng thời xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm (đã kiểm tra đảng viên có dấu hiệu vi phạm và ra quyết định xử lý kỷ luật 01 đảng viên).
3.5. Công tác dân vận-vai trò của các đoàn thể trong thực hiện nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị

Đảng ủy đã chỉ đạo, định hướng để hoạt động của các đoàn thể bám vào nhiệm vụ chính trị của Đảng bộ, cơ quan và thực hiện tốt kế hoạch chỉ đạo của tổ chức đoàn thể cấp trên; chỉ đạo các Chi bộ trực thuộc quán triệt triển khai thực hiện nghiêm túc Kết luận số 18-KL/TU ngày 30/3/2016 của Ban Thường vụ về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 59-NQ/TU, ngày 18/4/2011 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy đảng đối với công tác của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị- xã hội trong giai đoạn hiện nay”; Nghị quyết số 110-NQ/TU, ngày 11/7/2016 của Tỉnh ủy về tăng cường và đổi mới sự lãnh đạo của các cấp ủy đảng đối với công tác dân vận trong giai đoạn hiện nay. Trong đó, thường xuyên quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo nâng cao vai trò hoạt động của các tổ chức đoàn thể trong công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức lối sống cho đoàn viên, hội viên; vận động đoàn viên, hội viên gương mẫu học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; tham gia thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở và các phong trào thi đua yêu nước; tuyên truyền tổ chức tốt các hoạt động hưởng ứng “Ngày vì người nghèo”, “Tết vì người nghèo”, phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư; vận động đoàn viên, hội viên thực hiện tốt nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội; tích cực tham gia xây dựng nông thôn mới; phụng dưỡng Mẹ Việt Nam Anh hùng, tham gia xây dựng Đảng, cơ quan, đơn vị và các đoàn thể trong sạch, vững mạnh.

Ngoài ra, Đảng ủy luôn quan tâm chỉ đạo các chi bộ và đảng viên gương mẫu thực hiện tốt công tác thông tin, tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật cho quần chúng nhân dân. Việc tuyên truyền, giáo dục pháp luật được thực hiện dưới nhiều hình thức, thông qua quá trình thực hiện chức năng, nhiệm vụ của ngành như: phối hợp với Tòa án nhân dân tổ chức các phiên tòa xét xử lưu động; phối hợp với Ủy ban MTTQ tỉnh thông tin tình hình tội phạm tại Hội nghị của MTTQ cho các thành viên của mặt trận; viết tin, bài đăng tải trên Trang tin điện tử của ngành hoặc các phương tiện thông tin đại chúng của Trung ương và của Tỉnh;...việc tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật được thực hiện thường xuyên, liên tục vì vậy đã góp phần tích cực vào việc nâng cao nhận thức pháp luật cho quần chúng nhân dân, nâng cao ý thức cảnh giác, phòng ngừa tội phạm, đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh.
3.6. Đổi mới lề lối làm việc, tác phong công tác của cấp ủy, cán bộ, đảng viên

Ngay từ đầu nhiệm kỳ, Đảng ủy đã tập trung đổi mới phương pháp, lề lối làm việc theo hướng thiết thực, hiệu quả; thực hiện nghiêm túc nguyên tắc tổ chức và sinh hoạt Đảng, nhất là nguyên tắc tập trung dân chủ, chế độ tự phê bình và phê bình. Xây dựng và ban hành Quy chế làm việc sửa đổi, bổ sung và quan hệ công tác của Ban chấp hành Đảng bộ Viện KSND tỉnh Bắc Giang, nhiệm kỳ 2015- 2020 (Ban hành theo Quyết định số 30-QĐ/ĐU ngày 1/7/2015), quy định rõ chức năng, nhiệm vụ, trách nhiệm, quyền hạn, chế độ làm việc và mối quan hệ công tác của Đảng ủy, Thường trực Đảng uỷ và các đồng chí uỷ viên; Quy chế làm việc của Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy nhiệm kỳ 2015-2020 (Ban hành theo Quyết định số 31-QĐ/ĐU ngày 02/7/2015); xây dựng chương trình làm việc toàn khoá của Đảng uỷ VKSND tỉnh nhiệm kỳ 2015-2020 (Chương trình 32a-CTr/ĐU ngày 03/7/2015), chương trình công tác hàng năm của Đảng uỷ, duy trì chế độ họp Đảng ủy hàng tháng. Kịp thời xây dựng, ban hành Quy định về trách nhiệm nêu gương của các đồng chí đảng ủy viên; chỉ đạo thực hiện nghiêm trách nhiệm nêu gương, gắn với việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, việc kiểm điểm theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII); thực hiện quy định về những điều đảng viên không được làm; về duy trì thực hiện quy chế làm việc… Đồng thời, đề cao trách nhiệm của các đồng chí Bí thư, Phó bí thư, chi ủy Chi bộ trực thuộc, nhất là chú trọng phát huy vai trò trong việc trực tiếp phổ biến, quán triệt nghị quyết; thường xuyên làm tốt công tác giáo dục chính trị tư tưởng; tăng cường trách nhiệm kiểm tra, giám sát tổ chức đảng, đảng viên... qua đó, đã tạo sự chuyển biến về phong cách, lề lối làm việc trong Đảng bộ; tinh thần, thái độ và trách nhiệm của cán bộ, đảng viên trong thực hiện chức trách nhiệm vụ được giao được nâng lên.
Đảng ủy cũng đã phối hợp chặt chẽ với Lãnh đạo cơ quan trong việc xây dựng và ban hành các quy chế, bảo đảm phù hợp với các nghị quyết, chỉ thị của Đảng, pháp luật của Nhà nước và của ngành như: Quy chế hoạt động của VKSND tỉnh; Quy chế chi tiêu nội bộ; Quy chế quản lý, sử dụng tài sản công; Quy chế xét công nhận sáng kiến để xét công nhận chiến sỹ thi đua cơ sở; ...
* Đánh giá chung: 
Từ đầu nhiệm kỳ cho đến nay, Đảng bộ VKSND tỉnh đã tổ chức quán triệt, triển khai thực hiện nghiêm túc nghị quyết Đại hội Đảng các cấp; đã kịp thời xây dựng các chương trình, kế hoạch trong đó cụ thể hóa thành các mục tiêu, nhiệm vụ cụ thể để tổ chức thực hiện có hiệu quả, thiết thực, phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của ngành Kiểm sát; đã tích cực đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến các nghị quyết Đại hội Đảng các cấp đến quần chúng, nhân dân thông qua việc đăng tải tài liệu nghiên cứu trên Trang tin điện tử của VKSND tỉnh, giao chỉ tiêu viết tin bài cho cán bộ, đảng viên để tuyên truyền trên Trang tin điện tử của ngành và các phương tiện truyền thông. Đảng bộ Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Bắc Giang đã phát huy tốt vai trò hạt nhân chính trị của tổ chức cơ sở Đảng, lãnh đạo cơ quan và các tổ chức đoàn thể phấn đấu đạt và vượt các chỉ tiêu, nhiệm vụ đã đề ra, hoàn thành xuất sắc nhiệm nhiệm vụ chính trị góp phần tích cực cùng các cơ quan tư pháp giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn toàn tỉnh.
B- HẠN CHẾ, KHUYẾT ĐIỂM VÀ NGUYÊN NHÂN

I- Hạn chế, khuyết điểm
Bên cạnh những kết quả tích cực đã đạt được, Đảng bộ Viện kiểm sát tỉnh còn có những khuyết điểm, tồn tại cần phải khắc phục là:

- Hình thức, phương pháp quán triệt, triển khai các nghị quyết ở một số chi bộ chưa có nhiều đổi mới, hiệu quả chưa cao.

- Việc xây dựng kế hoạch triển khai nghị quyết Đại hội Đảng các cấp ở chi bộ còn chưa kịp thời, chưa đầy đủ.
- Trong sinh hoạt đảng nhật, kiểm điểm tự phê bình và phê bình một số cán bộ, đảng viên chưa chủ động tích cực tham gia thảo luận, phát biểu ý kiến đóng góp,...
II- Nguyên nhân
1. Nguyên nhân khách quan

- Do khối lượng công việc chuyên môn của ngành Kiểm sát ngày càng tăng, trong khi đó biên chế cán bộ giảm, số lượng cán bộ còn thiếu so với yêu cầu công việc, các đồng chí Đảng ủy viên và chi ủy viên đều là cán bộ kiêm nhiệm nên ít nhiều cũng ảnh hưởng đến chất lượng triển khai nghiên cứu, quán triệt các nghị quyết của đảng.
- Do cán bộ luân chuyển công tác nên có thay đổi về nhân sự trong Đảng ủy, Chi ủy.
2. Nguyên nhân chủ quan

- Việc lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng uỷ cũng như của các cấp uỷ viên tuy đã có nhiều cố gắng nhưng có lúc, có việc còn chưa sâu sát, kịp thời.

- Một số ít đồng chí đảng viên trong Đảng bộ chưa nêu cao tinh thần trách nhiệm trong thực hiện nhiệm vụ được giao; ngại nghiên cứu, phương pháp làm việc chưa khoa học.
C. BÀI HỌC KINH NGHIỆM TRONG LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO

Qua hơn 2 năm thực hiện nghị quyết Đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2015 - 2020, có thể rút ra một số bài học kinh nghiệm sau đây:

1- Đảng ủy phải thường xuyên làm tốt công tác giáo dục chính trị tư tưởng; tổ chức triển khai quán triệt, thực hiện nghiêm túc, kịp thời, sáng tạo các chủ trương, nghị quyết, chỉ thị của Đảng; chính sách pháp luật của Nhà nước; các chương trình, kế hoạch chỉ đạo của cấp uỷ cấp trên đến đội ngũ cán bộ, đảng viên, quần chúng trong Đảng bộ.
2- Nâng cao nhận thức và vai trò lãnh đạo, chỉ đạo của cấp uỷ trong việc xây dựng tổ chức đảng trong sạch, vững mạnh; thường xuyên tự đổi mới về nội dung và phương thức lãnh đạo, thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ, thường xuyên thực hiện tự phê bình và phê bình, tăng cường xây dựng và giữ gìn sự đoàn kết thống nhất trong Đảng. Trong lãnh đạo, chỉ đạo phải sâu sát, quyết liệt, có trọng tâm, trọng điểm.
3- Phải thường xuyên chăm lo xây dựng, rèn luyện đội ngũ cán bộ, đảng viên có đủ bản lĩnh chính trị, phẩm chất đạo đức, năng lực và hoạt động thực tiễn để đảm bảo hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.

4- Phải tăng cường lãnh đạo và thực hiện tốt công tác kiểm tra, giám sát thi hành kỷ luật trong Đảng; khi phát hiện các vi phạm phải kiểm điểm làm rõ nguyên nhân, trách nhiệm và xử lý nghiêm túc, kịp thời và đề ra các giải pháp phòng ngừa vi phạm, thiếu sót.

5- Phải thường xuyên tranh thủ sự lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng ủy cấp trên; sự phối hợp với Ban cán sự Đảng và Thủ trưởng cơ quan trong công tác xây dựng Đảng và thực hiện nhiệm vụ chính trị của ngành. Đồng thời, phát huy vai trò của các đoàn thể tham gia xây dựng tổ chức Đảng, chính quyền trong sạch, vững mạnh.
6- Tăng cường công tác sơ kết, tổng kết rút kinh nghiệm; đẩy mạnh việc phát động và tổ chức các phong trào thi đua gắn với việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; kịp thời biểu dương, khen thưởng những tập thể và cá nhân tiêu biểu.

Phần thứ hai

MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU TẬP TRUNG LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO VÀ TỔ CHỨC THỰC HIỆN TỪ NAY ĐẾN HẾT NHIỆM KỲ

I. Mục tiêu chủ yếu đến năm 2020

- Hàng năm Đảng bộ giữ vững danh hiệu “ Tổ chức cơ sở đảng trong sạch vững mạnh”.

- Có 75% Chi bộ trực thuộc trở lên đạt danh hiệu trong sạch vững mạnh, không có chi bộ đảng yếu kém.

- Có từ 85% đảng viên trở lên hoàn thành tốt nhiệm vụ; 15% đảng viên trở lên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.

- Phấn đấu kết nạp đư​ợc từ 2 - 4 đảng viên.

- Có 25% Chi bộ đảng và 30% đảng viên trở lên được kiểm tra, giám sát.
- Hàng năm cơ quan VKSND tỉnh đều đạt chuẩn cơ quan văn hóa; 100% các đoàn thể đều được công nhận đơn vị vững mạnh.

- Trong công tác lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị của cơ quan: phấn đấu thực hiện tốt chức năng thực hành quyền công tố và kiểm sát các hoạt động tư pháp góp phần tích cực vào việc giữ gìn an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội và thực hiện thắng lợi các mục tiêu kinh tế - xã hội của tỉnh đề ra đến năm 2020.
II. Nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu
1. Công tác giáo dục chính trị, tư tưởng

Đảng bộ tiếp tục phát huy tốt vai trò hạt nhân chính trị ở cơ sở; lãnh đạo, chỉ đạo các chi bộ và các tổ chức đoàn thể làm tốt công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng đối với đảng viên, công chức và người lao động. Phấn đấu 100% đảng viên, công chức và người lao động trong Đảng bộ được học tập, quán triệt Nghị quyết, Chỉ thị của Đảng; trọng tâm là tiếp tục thực hiện hiệu quả các giải pháp đấu tranh, khắc phục sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) gắn với việc thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; tổ chức học tập, quán triệt, triển khai, thực hiện nghiêm túc các Nghị quyết Trung ương 6 (Khóa XII) và các chỉ thị, đề án, nghị quyết của Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Đảng ủy CCQ tỉnh mới ban hành.
 Thường xuyên đổi mới nội dung và phương pháp công tác giáo dục chính trị tư tưởng, thực hiện tốt chế độ thông tin thời sự, chính sách tới cán bộ, đảng viên. Tăng cường nắm bắt tình hình tư tưởng, dư luận trong cán bộ, đảng viên của Đảng bộ. Qua đó, kịp thời chỉ đạo các chi bộ cơ sở có các biện pháp chủ động phòng ngừa, ngăn chặn sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống trong đội ngũ cán bộ, đảng viên.
2. Công tác tổ chức xây dựng Đảng

Tiếp tục chỉ đạo quán triệt, thực hiện các Nghị quyết của TW, của Tỉnh ủy, của cấp ủy cấp trên về công tác xây dựng Đảng nhằm không ngừng nâng cao chất lượng sinh hoạt, năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức đảng và đảng viên, trọng tâm là Nghị quyết số 74-NQ/TU ngày 10/5/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc tiếp tục nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở đảng và đảng viên trong Đảng bộ tỉnh giai đoạn 2016-2020; Đề án số 02-ĐA/ĐU ngày 20/7/2016 của Đảng ủy Các cơ quan tỉnh về "Tăng cường kỷ cương, nền nếp, nâng cao chất lượng, hiệu quả lãnh đạo của các chi, đảng bộ cơ sở ở các cơ quan giai đoạn 2016-2020".
Tăng cường đổi mới nội dung sinh hoạt của chi bộ, cải tiến hình thức sinh hoạt chuyên đề bảo đảm thiết thực, phù hợp với thực tiễn; nâng cao chất lượng tự phê bình và phê bình trong sinh hoạt cấp ủy, chi bộ theo công văn số 624-CV/TU ngày 01/3/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Công văn số 181-CV/ĐU ngày 04/4/2017 của Ban Thường vụ Đảng ủy Các cơ quan tỉnh về nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ hàng tháng; phát huy dân chủ, tăng cường sự đoàn kết thống nhất trong đảng, quan tâm đến công tác tạo nguồn kết nạp đảng viên mới. Làm tốt công tác quản lý, phân công công tác cho đảng viên, công tác khen thưởng và kỷ luật đảng theo quy định. Thực hiện nghiêm túc việc đánh giá tổ chức cơ sở đảng và đảng viên; gắn với đánh giá, xếp loại các danh hiệu thi đua của đơn vị và đánh giá, xếp loại công chức hàng năm. Quan tâm thực hiện tốt công tác bảo vệ chính trị nội bộ; sửa đổi, bổ sung hoàn thiện các quy chế làm việc, quy chế phối hợp của Đảng ủy. Thực hiện tốt quy định nêu gương trong cán bộ, đảng viên; đề cao trách nhiệm của các đồng chí Đảng ủy viên và Chi ủy viên trong thực hiện nhiệm vụ.

3. Công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng
Tiếp tục quán triệt thực hiện nghiêm túc Quy định số 30-QĐ/TW ngày 26/7/2016 của BCH Trung ương Đảng quy định về thi hành Chương VII và Chương VIII Điều lệ Đảng về công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật Đảng; Chỉ thị số 06-CT/TU ngày 31/3/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật đảng trong Đảng bộ tỉnh giai đoạn 2016-2020; Đề án số 01-ĐA/TU ngày 14/7/2016 của BTV Tỉnh ủy về nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác kiểm tra, giám sát của cấp cơ sở trong Đảng bộ tỉnh giai đoạn 2016-2020; Kế hoạch số 19-KH/TU ngày 01/9/2016 của Đảng ủy Các cơ quan tỉnh về thực hiện Đề án số 01-ĐA/ĐU ngày 14/7/2016 của BTV tỉnh ủy.

Căn cứ Chương trình kiểm tra, giám sát toàn khóa 2015-2020 xây dựng Kế hoạch kiểm tra, giám sát hàng năm; đồng thời triển khai, hướng dẫn để các chi bộ thực hiện tốt công tác kiểm tra, giám sát theo Điều 30, 32 Điều lệ Đảng. Thực hiện giám sát thường xuyên đối với 100% đảng viên trong chi bộ thông qua các kỳ sinh hoạt chi bộ để trực tiếp góp ý, phê bình đảng viên có ý thức phấn đấu, sửa chữa kịp thời; kịp thời giải quyết các đơn thư khiếu nại, tố cáo cán bộ, đảng viên, kiên quyết xử lý nghiêm minh những trường hợp vi phạm Điều lệ Đảng.
4. Công tác lãnh đạo các đoàn thể   
 
Thường xuyên lãnh đạo, chỉ đạo các đoàn thể thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ, đổi mới nội dung, phương thức hoạt động. Phối hợp, tạo điều kiện cho các tổ chức đoàn thể  hoạt động có hiệu quả, chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho công chức, người lao động, góp phần tích cực vào việc hoàn thành nhiệm vụ chính trị của ngành. Phối hợp với lãnh đạo cơ quan chăm lo đời sống vật chất, tinh thần của đoàn viên, hội viên. Động viên hội viên, đoàn viên tích cực tham gia xây dựng đảng, xây dựng cơ quan và xây dựng các tổ chức đoàn thể vững mạnh; tăng cường mối liên hệ chặt chẽ giữa Đảng với quần chúng. Phấn đấu 100 % tổ chức đoàn thể đạt danh hiệu "trong sạch, vững mạnh".

 5. Lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị của cơ quan

  
 Lãnh đạo thực hiện tốt Chỉ thị của Viện trưởng VKSND tối cao về công tác kiểm sát; các Chỉ thị của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Nghị quyết của HĐND tỉnh liên quan đến chức năng, nhiệm vụ của ngành và Kế hoạch công tác của ngành Kiểm sát Bắc Giang.

 
Phấn đấu hàng năm, tất cả các lĩnh vực công tác kiểm sát đều hoàn thành và hoàn thành vượt mức chỉ tiêu kế hoạch, đảm bảo chất lượng và hiệu quả, phục vụ tốt yêu cầu nhiệm vụ chính trị của địa phương.

6. Đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên
Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh theo Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15-5-2016 của Bộ Chính trị và Chương trình hành động số 22-CTr/TU ngày 20/10/2016 của BTV tỉnh ủy. Thực hiện tốt Quy định số 101-QĐ/TW ngày 07/6/2012 của Ban Bí thư về trách nhiệm nêu gương; khắc phục những thiếu sót tồn tại trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo theo tinh thần Nghị quyết TW 4 khóa XI "Một số vấn đề cấp bách về xây dựng đảng hiện nay”.

7. Thực hiện nghiêm túc Nghị quyết Trung ương 4 (Khóa XII) về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ
Tổ chức cho đảng viên trong Đảng bộ cam kết rèn luyện, giữ gìn phẩm chất đạo đức, lối sống, không suy thoái, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” để thực hiện; chỉ đạo các cấp ủy, đảng viên hàng tháng thực hiện nghiêm túc, hiệu quả việc kiểm điểm, tự soi mình với 27 nội dung nhận diện mà Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) đã chỉ ra.
III. Kiến nghị, đề xuất
1. Đề nghị Ban Thường vụ Đảng ủy Các cơ quan tỉnh tiếp tục tăng cường chỉ đạo, hướng dẫn cơ sở trong việc quán triệt, triển khai thực hiện nghị quyết đại hội Đảng các cấp.
2. Tiếp tục tăng cường công tác giáo dục chính trị tư tưởng; đẩy mạnh các phong trào thi đua thực hiện nghị quyết của Đảng; khuyến khích tinh thần chủ động, sáng tạo, cải tiến trong công tác, lao động và học tập đối với cán bộ, đảng viên và tổ chức cơ sở đảng.

Trên đây là báo cáo sơ kết giữa nhiệm kỳ của Đảng bộ Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Bắc Giang để Ban Thường vụ Đảng ủy Các cơ quan tỉnh nắm và chỉ đạo. 


    Nơi nhận:            


                                      TM. ĐẢNG UỶ 
  - ĐU CCQ tỉnh (Để b/c);  


                        
   BÍ THƯ
  - Các đ/c ĐUV;     

  - 4 Chi bộ;

  - Lưu VPĐU.     

                                                                                         Nguyễn Xuân Hùng
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