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CHUYÊN ĐỀ

Kỹ năng và giải pháp nâng cao chất lượng công tác 
kiểm sát giải quyết các vụ án tranh chấp quyền sử dụng đất 
và tranh chấp chia tài sản chung của vợ chồng khi ly hôn

Thực hiện Kế hoạch số 01/KH-VKS ngày 05/01/2024  về công tác của ngành Kiểm sát Bắc Giang năm 2024. Để nâng cao kỹ năng, kinh nghiệm, hạn chế những tồn tại, thiếu sót khi thực hiện công tác kiểm sát việc giải quyết các vụ án tranh chấp quyền sử dụng đất và tranh chấp chia tài sản chung của vợ chồng khi ly hôn, VKSND tỉnh Bắc Giang xây dựng chuyên đề “Kỹ năng và giải pháp nâng cao chất lượng công tác kiểm sát giải quyết các vụ án tranh chấp quyền sử dụng đất và tranh chấp chia tài sản chung của vợ chồng khi ly hôn”, với các nội dung chính sau đây:
I. TÌNH HÌNH TRANH CHẤP VÀ SỐ LIỆU
1. Tình hình tranh chấp
Trong thời gian qua, số lượng các vụ án tranh chấp quyền sử dụng đất (QSDĐ), tranh chấp chia tài sản chung của vợ chồng khi ly hôn do Tòa án nhân dân hai cấp (tỉnh và huyện) tỉnh Bắc Giang thụ lý ngày càng tăng, tính chất vụ việc đa dạng, phức tạp.
Đối với án tranh chấp QSDĐ sơ thẩm do TAND tỉnh Bắc Giang thụ lý giải quyết: năm 2022 là 31 vụ; 2023 là 54 vụ; 6 tháng đầu năm 2022 là 12 vụ; 6 tháng đầu năm 2023 là 9 vụ; 6 tháng đầu năm 2024 là 30 vụ.

Đối với án tranh chấp QSDĐ phúc thẩm: Tòa án thụ lý giải quyết năm 2022 là 78 vụ; 2023 là 141 vụ; 6 tháng đầu năm 2022 là 20 vụ; 6 tháng đầu năm 2023 là 36 vụ; 6 tháng đầu năm 2024 là 65 vụ.

Đa số các vụ án tranh chấp QSDĐ, chia tài sản chung của vợ chồng là những vụ án phức tạp, có nhiều đương sự tham gia tố tụng; thời điểm hình thành tài sản, phát sinh tranh chấp đã lâu; đương sự không cung cấp được đầy đủ tài liệu chứng cứ; cơ quan chuyên môn cung cấp chậm, không cung cấp hoặc cung cấp không đầy đủ hồ sơ tài liệu liên quan đến việc cấp GCNQSDĐ... gây nhiều khó khăn trong việc đánh giá chứng cứ, áp dụng căn cứ pháp luật để giải quyết. Nên khi giải quyết các loại án này, Tòa án thường hay mắc phải các vi phạm về thực hiện thủ tục tố tụng; nội dung giải quyết vụ án không đúng, dẫn đến bị Tòa án cấp trên xử sửa, hủy án.
 2. Số liệu (thời điểm từ ngày 01/12/2022 đến ngày 31/5/2024)
- Tòa án tỉnh Bắc Giang đã thụ lý giải quyết:

+ Tranh chấp QSDĐ: Sơ thẩm 78 vụ; Phúc Thẩm 206 vụ;

+ Tranh chấp chia tài sản chung của vợ chồng khi ly hôn: Sơ thẩm 06; Phúc Thẩm 32 vụ;


Trong đó có kháng nghị 15 vụ (VKS cấp trên kháng nghị 10 vụ; VKS cùng cấp kháng nghị 05 vụ)
· Tòa án đã giải quyết:
+ Sơ thẩm: Đã giải quyết 37 vụ (xét xử 29, đình chỉ 8); còn lại 47 vụ
+ Phúc thẩm: Đã giải quyết  177  vụ; Còn lại 61 vụ (trong đó có 04 vụ kháng nghị của VKS)
Kết quả giải quyết: 

Giữ nguyên án sơ thẩm: 74 vụ

Sửa án sơ thẩm: 55 vụ (có lỗi 15, sửa theo thỏa thuận 07; sửa có kháng nghị 12 vụ; còn lại sửa các lý do khác)

Hủy án sơ thẩm: 21 vụ (có lỗi 10); hủy đình chỉ do đương sự rút đơn khởi kiện 03 vụ; hủy theo hướng kháng nghị của VKS 04 vụ; hủy do tình tiết mới 01 vụ; còn lại hủy vì các lý do khác

 Đình chỉ: 27 vụ

II. MỘT SỐ DẠNG VI PHẠM CỦA TÒA ÁN KHI GIẢI QUYẾT CÁC VỤ ÁN TRANH CHẤP QUYỀN SỬ DỤNG ĐẤT, TRANH CHẤP CHIA TÀI SẢN CHUNG CỦA VỢ CHỒNG KHI LY HÔN DẪN ĐẾN BỊ TÒA ÁN CẤP TRÊN XỬ SỬA, HỦY ÁN.
Thông qua tổng hợp các bản án sơ thẩm bị Tòa án cấp phúc thẩm sửa, hủy án trong thời điểm, VKSND tỉnh thấy Tòa án cấp sơ thẩm thường có vi phạm của có vi phạm như sau:

1. Những vi phạm dẫn đến bị hủy án
(1) Giải quyết sai thẩm quyền (vụ án có đương sự ở nước ngoài, thuộc thẩm quyền của Tòa án cấp tỉnh; có căn cứ xác định UBND cấp huyện cấp GCNQSD đất sai, phải hủy. Nhưng Tòa án cấp huyện không chuyển vụ án cho Tòa án cấp tỉnh giải quyết theo thẩm quyền);
(2) Không đưa đầy đủ những người có quyền lợi và nghĩa vụ liên quan vào tham gia tố tụng.
(3) Không thực hiện thủ tục mở phiên họp kiểm tra, tiếp cận, công khai chứng cứ và hòa giải.
(4) Giải quyết không hết hoặc giải quyết ngoài phạm vi khởi kiện của đương sự.
(5) Thu thập không đầy đủ tài liệu chứng cứ.
2. Những vi phạm dẫn đến bị sửa án
(1) Nhận định, đánh giá chứng cứ không đúng; thu thập không đầy đủ tài liệu chứng cứ, Tòa án cấp phúc thẩm phải thu thập bổ sung tài liệu chứng cứ.
(2) Phân chia tài sản nhưng không xem xét đến nguồn gốc, công sức đóng góp của các đương sự.
(3) Xác định giá trị tài sản tranh chấp không đúng.
(4) Phân chia tài sản trên đất không phù hợp với QSDĐ; Chia tài sản là QSDĐ nhưng không giải quyết tài sản trên đất.
(5) Diện tích đất có thể chia được cho cả hai bên sử dụng, nhưng Tòa án lại chỉ chia cho một bên sử dụng đất, trích trả cho bên kia bằng tiền.
(6) Phân chia tài sản nhưng không xem xét đến nguyện vọng, điều kiện của các bên.
(7)  Tuyên án không cụ thể, không rõ ràng, không có sơ đồ kèm theo bản án, gây khó khăn cho việc thi hành án.
(8) Vi phạm trong việc giải quyết chi phí tố tụng; án phí.

 III. ĐÁNH GIÁ CHUNG VỀ VIỆC THỰC HIỆN CÔNG TÁC KIỂM SÁT GIẢI QUYẾT ÁN TRANH CHẤP QUYỀN SỬ DỤNG ĐẤT, TRANH CHẤP CHIA TÀI SẢN CHUNG VỢ CHỒNG KHI LY HÔN
1. Ưu điểm

- Khi thực hiện công tác kiểm sát giải quyết các loại án nêu trên, VKS hai cấp tỉnh Bắc Giang đã cơ bản đã thực hiện đúng, đầy đủ nhiệm vụ, quyền hạn của VKS theo quy định của BLTTDS, các văn bản pháp luật có liên quan; chỉ thị, quy chế, quy định, hướng dẫn của Viện KSND tối cao trong công tác kiểm sát giải quyết vụ việc dân sự, hôn nhân gia đình (DS, HNGĐ); chỉ tiêu kế hoạch, nhiệm vụ giải pháp VKS tỉnh đã đề ra.
- Các đơn vị đã lựa chọn, bố trí, đào tạo, tự đào tạo đội ngũ Kiểm sát viên (KSV) có kinh nghiệm đảm nhiệm khâu công tác này; thực hiện đầy đủ quyền hạn, trách nhiệm trong công tác kiểm sát. 
- Lãnh đạo các đơn vị đã nêu cao vai trò trách nhiệm. Tăng cường công tác kiểm tra chất lượng nghiên cứu hồ sơ, báo cáo đề xuất của KSV; duyệt ý kiến chỉ đạo vào dự thảo văn bản yêu cầu Tòa án xác minh, thu thập chứng cứ, dự thảo văn bản phát biểu của KSV tại phiên tòa. Tham gia đầy đủ các phiên tòa thuộc trường hợp VKS phải tham gia. Ý kiến phát biểu của KSV tại phiên tòa, nhận xét đánh giá về việc tuân theo pháp luật tố tụng của Thẩm phán, Hội đồng xét xử, Thư ký phiên tòa; việc chấp hành pháp luật của người tham gia tố tụng; ý kiến quan điểm về việc giải quyết nội dung vụ án về cơ bản đầy đủ, chính xác; góp phần giải quyết vụ án đúng quy định của pháp luật.

- Sau khi xét xử sơ thẩm, các đơn vị đã sao gửi bản án, quyết định giải quyết của Tòa án kèm theo phiếu kiểm sát cho VKS cấp trên cơ bản đúng thời hạn; một số vụ đã kịp thời có văn bản báo cáo xin ý kiến VKS tỉnh về việc kháng nghị phúc thẩm trước khi quyết định kháng nghị hoặc báo cáo VKS tỉnh kháng nghị nếu hết thời hạn kháng nghị của cấp sơ thẩm. 

- Thông qua công tác kiểm sát đã phát hiện, tổng hợp ban hành được nhiều văn bản kiến nghị đối với các vi phạm, thiếu sót của Tòa án trong việc giải quyết án và của cơ quan tổ chức có liên quan đến việc giải quyết các vụ việc tranh chấp quyền sử dụng đất, thừa kế, chia tài sản chung. Các văn bản kiến nghị đều đảm bảo chất lượng, được chấp nhận.

2. Những tồn tại, hạn chế
- Bên cạnh những kết quả đã đạt được, các đơn vị vẫn còn có nhiều tồn tại, hạn chế trong công tác kiểm sát việc giải quyết án tranh chấp QSDĐ và chia tài sản chung của vợ chồng khi ly hôn. Trong kỳ báo cáo, còn để xảy ra nhiều vụ án bị sửa, hủy án, có trách nhiệm của cơ quan tố tụng (Tòa án, VKS). Các vụ án bị sửa và hủy này, VKS cấp sơ thẩm đều đã thực hiện kiểm sát việc giải quyết từ khi thụ lý vụ án đến khi Tòa án ban hành bản án, quyết định. Nhưng, khi kiểm sát việc giải quyết vụ án, VKS sơ thẩm không phát hiện vi phạm của Tòa án, có nhiều vụ quan điểm giải quyết của VKS như của Tòa án; nhiều vụ VKS hai cấp không kháng nghị được mà do đương sự kháng cáo.
- Trong quá trình kiểm sát, có cán bộ, KSV chưa nêu cao tinh thần trách nhiệm trong việc thực hiện nhiệm vụ được giao; không nghiên cứu kỹ tài liệu có trong hồ sơ vụ án; không trích tài liệu mà chỉ phô tô; không nghiên cứu kỹ; không đề ra được yêu cầu Tòa án xác minh, thu thập tài liệu chứng cứ; không kịp thời phát hiện những vi phạm, thiếu sót trong việc chấp hành trình tự, thủ tục tố tụng của Tòa án để kịp thời yêu cầu Tòa án khắc phục; báo cáo đề xuất, bài phát biểu của KSV tại phiên tòa không chính xác cả về tố tụng và nội dung vụ án; không kiểm sát chặt chẽ bản án, quyết định của Tòa án; bản án có vi phạm nhưng vẫn nhận xét Tòa án giải quyết đúng; không kháng nghị, báo cáo đề nghị kháng nghị phúc thẩm.
IV. NHỮNG VẤN ĐỀ CẦN LƯU Ý KHI KIỂM SÁT GIẢI QUYẾT ÁN TRANH CHẤP QUYỀN SỬ DỤNG ĐẤT VÀ TRANH CHẤP CHIA TÀI SẢN CHUNG CỦA VỢ CHỒNG KHI LY HÔN
Ngày 26/8/2021, VKSND tối cao đã ban hành văn bản số 32/HD-VKSTC hướng dẫn một số nội dung trong công tác kiểm sát giải quyết các vụ án tranh chấp quyền sử dụng đất; 
Ngày 31/5/2022, VKSNDTC ban hành văn bản số 30/HD-VKSTC hướng dẫn một số nội dung trong công tác kiểm sát giải quyết vụ án tranh chấp chia tài sản chung của vợ chồng khi ly hôn. 
Hai văn bản trên đã hướng dẫn cụ thể, chi tiết những vấn đề cần lưu ý  khi kiểm sát giải quyết hai loại án trên. Khi thực hiện công tác kiểm sát cần nghiên cứu kỹ để vận dụng thực hiện.

Căn cứ việc theo dõi kết quả giải quyết án dân sự trên địa bàn tỉnh; những vi phạm thiếu sót thường hay xảy ra khi giải quyết những loại án này. Cần lưu ý một số vấn đề  cơ bản như sau:
1. Đối với kiểm sát giải quyết tranh chấp quyền sử dụng đất:
- Kiểm sát điều kiện thụ lý vụ án: Phải kiểm tra tài liệu, chứng cứ để đảm bảo tranh chấp đã được thực hiện thủ tục hòa giải tại Ủy ban nhân dân (UBND) cấp xã  theo Điều 202 Luật Đất đai năm 2013; nếu UBND cấp xã hòa giải nhưng không thành thì Tòa án mới được thụ lý vụ án; kiểm sát kỹ nội dung và thành phần tham gia hòa giải.
- Kiểm sát về thẩm quyền giải quyết: Nếu trong vụ án có đương sự ở nước ngoài từ trước thời điểm Tòa án thụ lý vụ án hoặc có căn cứ xác định việc cấp GCNQSDĐ không đúng, cần phải hủy thì Tòa án cấp huyện phải chuyển hồ sơ vụ án cho Tòa án cấp tỉnh giải quyết theo thẩm quyền (mặc dù đương sự trong vụ án không ai có yêu cầu hủy GCNQSDĐ). 
- Kiểm sát việc Tòa án xác định người có quyền lợi, nghĩa vụ liên quan (NCQLNVLQ) trong vụ án đã đúng, đủ hay chưa.
+ Nếu đất cấp cho hộ gia đình thì cần căn cứ vào hộ khẩu của hộ gia đình, tài liệu khác có liên quan (nếu có) tại thời điểm được cấp GCNQSD đất để xác định các thành viên trong hộ có tên trong hộ khẩu là NCQLNVLQ.

+ Trường hợp nhà, đất tranh chấp đang do người khác trực tiếp quản lý, sử dụng hoặc đang cho thuê, thế chấp tại ngân hàng thì khi giải quyết vụ án, người đang quản lý, sử dụng, đang thuê, ngân hàng đang nhận thế chấp nhà, đất được xác định là NCQLNVLQ.

+ Trường hợp đất tranh chấp có một phần diện tích nằm trong GCNQSD đất của bên thứ ba, ngoài GCNQSD đất đã cấp cho nguyên đơn hoặc bị đơn thì phải xác định bên thứ ba là NCQLNVLQ.

+ Trường hợp vụ án có đương sự yêu cầu Tòa án hủy GCNQSD đất hoặc diện tích đất hiện trạng không đúng với diện tích đất đã được cấp GCNQDS thì cơ quan đã cấp GCNQSD đất được xác định là NCQLNVLQ.

- Thời hiệu khởi kiện: Tranh chấp ai là người có quyền sử dụng đất không áp dụng thời hiệu khởi kiện theo quy định tại khoản 2 và khoản 3 Điều 155 Bộ luật dân sự (BLDS) năm 2015.
- Kiểm sát việc Tòa án thực hiện thủ tục xem xét thẩm định tại chỗ; định giá tài sản; thủ tục mở phiên họp kiểm tra, tiếp cận công khai chứng cứ, hòa giải: Phải đảm bảo đúng trình tự, thủ tục.

- Xem xét, đánh giá tài liệu, chứng cứ:
Tài liệu chứng cứ phải được thu thập theo đúng trình tự thủ tục; phải là bản gốc hoặc bản sao có công chứng, chứng thực;
Trường hợp đất đã được cấp GCNQSD đất: Cần kiểm tra, đối chiếu với tài liệu có trong hồ sơ cấp GCN; diện tích được GCNQSD và diện tích đất thực tế; ý kiến của chính quyền địa phương về nguồn gốc đất; quá trình quản lý, sử dụng, việc cấp GCNQSD đất có đúng quy định của pháp luật; để làm căn cứ xác định đất tranh chấp thuộc quyền sử dụng của ai, việc cấp GCNQSD đất có đúng hay không.

Đối với đất chưa được cấp giấy GCNQSD đất thì cần xem xét đất có một trong các giấy tờ quy định tại Điều 100 Luật Đất đai năm 2013 hay không, như giấy tờ về quyền sử dụng đất trước ngày 15/10/1993 do cơ quan có thẩm quyền cấp trong quá trình thực hiện chính sách đất đai của Nhà nước qua các thời kỳ (quy định tại Điều 18 Nghị định 43/2014); giấy tờ về quyền sử dụng đất do cơ quan có thẩm quyền thuộc chế độ cũ cấp cho người sử dụng đất (quy định tại Điều 15 Thông tư 02/2015/TT-BTNMT ngày 27/01/2015 của Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định chi tiết một số điều của Nghị định số 43/2014); các giấy tờ hợp pháp về thừa kế, tặng cho, chuyển nhượng quyền sử dụng đất…Ngoài ra, chú ý đến các tài liệu, chứng cứ khác như lời khai người làm chứng, xác nhận của những người biết về sự việc. Nếu còn vấn đề chưa rõ hoặc mâu thuẫn thì yêu cầu Tòa án xác minh, thu thập bổ sung chứng cứ, đối chất.

- Xem xét nguồn gốc, hiện trạng và quá trình sử dụng đất tranh chấp

Về nguồn gốc đất tranh chấp: Xem xét căn cứ xác định nguồn gốc tạo lập đất tranh chấp như đất khai hoang, được tặng cho, thừa kế, chuyển nhượng….để xác định quyền sử dụng đất thuộc về ai; việc cấp GCNQSD đất có đúng hay không?. 

Về hiện trạng đất tranh chấp: Việc sử dụng đất ổn định được xác định trên cơ sở các căn cứ quy định tại Điều 21 Nghị định số 43/2014, các giấy tờ chứng minh việc sử dụng đất ổn định quy định tại khoản 2 Điều 21 Nghị định 43/2014. Làm rõ việc thay đổi diện tích, thay đổi người kê khai đăng ký qua các thời kỳ, nếu có thì lý do vì sao. Ý kiến của người đã đứng tên kê khai đăng ký đất tranh chấp như thế nào. Các tài liệu liên quan đến thẩm định, đo đạc, định giá tài sản tranh chấp nhằm xác định đúng thực trạng, vị trí, giá trị đất, tài sản trên đất.

Về quá trình sử dụng đất tranh chấp: Người trực tiếp quản lý, sử dụng đất. Thời gian sử dụng, công sức đóng góp đầu tư, duy trì, cải tạo quyền sử dụng đất, việc tạo lập, hình thành tài sản trên đất, việc thực hiện quyền và nghĩa vụ của người sử dụng đất. 
- Xác định ranh giới đất: So sánh, đối chiếu hiện trạng quản lý, sử dụng; với ranh giới xác định khi cấp GCNQSD đất; theo bản đồ địa chính; vật được dùng làm ranh giới như móng tường, hàng cây có từ thời điểm nào; với kết quả xem xét, thẩm định đo đạc về tứ cận, kích thước, việc biến động theo Sổ địa chính qua các thời kỳ hoặc do quy hoạch mốc giới giao thông.
- Về áp dụng pháp luật để giải quyết tranh chấp: Tranh chấp quyền sử dụng đất có liên quan đến nhiều chính sách, pháp luật tại nhiều giai đoạn khác nhau và ở các địa phương khác nhau nên khi kiểm sát việc giải quyết các vụ án này, Kiểm sát viên, công chức cần chú ý xác định văn bản pháp luật được áp dụng cho phù hợp. 
2. Đối với kiểm sát giải quyết tranh chấp chia tài sản của vợ chồng khi ly hôn cần lưu ý:
  Xác định thời điểm kết hôn, thời kỳ hôn nhân để xác định chế độ tài sản của vợ chồng.
Căn cứ vào quy định của pháp luật tại thời điểm các bên kết hôn, để xác định tài sản nào là tài sản chung, tài sản nào là tài sản riêng của vợ, chồng (Luật Hôn nhân và gia đình năm 1959; Luật Hôn nhân và gia đình năm 1986; Luật Hôn nhân và gia đình năm 2000; Luật Hôn nhân và gia đình năm 2014).
Xác định nghĩa vụ (nợ) chung của vợ, chồng là khoản nợ phát sinh từ giao dịch của vợ chồng hoặc khoản nợ đứng tên một trong hai bên vợ hoặc chồng nhưng được sử dụng vì mục đích chung cho gia đình, con cái. Khoản nợ của vợ hoặc chồng mà cả vợ và chồng đều xác định đó là nợ chung hoặc do pháp luật quy định là nợ chung thì được xác định là nợ chung của vợ chồng. 
Xác định tài sản riêng của vợ, chồng; Nợ riêng của vợ hoặc của chồng
Phân chia tài sản chung của vợ chồng khi ly hôn phải đảm bảo nguyên tắc theo quy định của Luật Hôn nhân và gia đình năm 2014:
+ Hoàn cảnh của gia đình và của vợ, chồng, như: năng lực pháp luật, năng lực hành vi, sức khỏe, tài sản, khả năng lao động tạo ra thu nhập sau khi ly hôn của vợ, chồng cũng như của các thành viên khác trong gia đình mà vợ chồng có quyền, nghĩa vụ về nhân thân và tài sản. Bên gặp khó khăn hơn sau khi ly hôn được chia phần tài sản nhiều hơn so với bên kia hoặc được ưu tiên nhận loại tài sản để bảo đảm duy trì, ổn định cuộc sống của họ nhưng phải phù hợp với hoàn cảnh thực tế của gia đình và của vợ, chồng…
+  Công sức đóng góp của vợ, chồng vào việc tạo lập, duy trì và phát triển khối tài sản chung. Người vợ hoặc chồng ở nhà chăm sóc con, gia đình mà không đi làm được tính là lao động có thu nhập tương đương với thu nhập của chồng hoặc vợ đi làm. Bên có công sức đóng góp nhiều hơn sẽ được chia nhiều hơn.
+  Bảo vệ lợi ích chính đáng của mỗi bên trong sản xuất, kinh doanh và nghề nghiệp để các bên có điều kiện tiếp tục lao động tạo thu nhập
+  Lỗi của mỗi bên trong vi phạm quyền, nghĩa vụ của vợ chồng (vợ hoặc chồng có hành vi bạo lực gia đình, không chung thủy, phá tán tài sản...)
+ Khi chia tài sản chung của vợ chồng là nhà đất mà tài sản này có nguồn gốc là của gia đình bên vợ hoặc gia đình bên chồng cho vợ chồng thì phải coi người vợ hoặc người chồng được gia đình cho nhà đất có công sức đóng góp nhiều hơn để chia theo công sức của mỗi bên và cần căn cứ vào nhu cầu về chỗ ở để chia hiện vật cho các bên nhằm bảo đảm quyền lợi chính đáng của các đương sự (Án lệ số 03/2016/AL).
+ Khi chia tài sản chung của vợ chồng khi ly hôn, Tòa án phải xác định vợ, chồng có quyền, nghĩa vụ về tài sản với người thứ ba hay không để đưa người thứ ba vào tham gia tố tụng với tư cách người có quyền lợi, nghĩa vụ liên quan. Trường hợp vợ, chồng có quyền, nghĩa vụ về tài sản với người thứ ba mà người thứ ba có yêu cầu giải quyết thì Tòa án phải giải quyết khi chia tài sản chung của vợ chồng. Trường hợp vợ chồng có nghĩa vụ với người thứ ba mà người thứ ba không yêu cầu giải quyết thì Tòa án hướng dẫn họ để giải quyết bằng vụ án khác.
V. MỘT SỐ GIẢI PHÁP
- Nắm chắc quy định của BLTTDS, BLDS năm 2015 và các văn bản pháp luật có liên quan, hướng dẫn của ngành KSND, chủ trương, đường lối chính sách pháp luật của Đảng và Nhà nước qua các thời kỳ trong lĩnh vực đất đai, hôn nhân và gia đình.

- Viện trưởng VKSND các cấp phải thực hiện nghiêm túc và thực chất việc trực tiếp phụ trách công tác kiểm sát dân sự; trực tiếp duyệt, chỉ đạo đường lối giải quyết hoặc kịp thời báo cáo VKS cấp trên những vụ án tranh chấp QSDĐ phức tạp, dư luận xã hội quan tâm, có quan điểm khác nhau giữa các Ngành, có sự chỉ đạo của cấp ủy địa phương; trực tiếp, kiên quyết kháng nghị bản án, quyết định có vi phạm nghiêm trọng; thường xuyên kiểm tra, chỉ đạo sâu sát, chặt chẽ việc thực hiện các hoạt động nghiệp vụ đối với Kiểm sát viên, công chức trong đơn vị. 
- Phân công Kiểm sát viên, công chức có năng lực, kinh nghiệm, có uy tín, có bản lĩnh thực hiện kiểm sát giải quyết các vụ án tranh chấp QSDĐ phức tạp.

- Viện kiểm sát tỉnh kịp thời hướng dẫn, giải đáp vướng mắc, trả lời thỉnh thị, tăng cường thông báo rút kinh nghiệm đối với vụ án đã làm tốt, làm không tốt công tác kiểm sát.
- Kiểm sát viên luôn nêu cao tinh thần trách nhiệm; chủ động, tích cực học tập, cập nhật pháp luật mới, nâng cao kiến thức, có phương pháp làm việc khoa học để nắm được quá trình, kết quả giải quyết vụ án, kịp thời ra văn bản yêu cầu Tòa án thu thập tài liệu chứng cứ; trao đổi, kiến nghị yêu cầu Tòa án khắc phục kịp thời những vi phạm trong việc thực hiện các thủ tục tố tụng; báo cáo lãnh đạo thực hiện quyền kháng nghị phúc thẩm.
(Kèm theo báo cáo là phụ lục danh sách tổng hợp các vụ án tranh chấp quyền sử dụng đất; tranh chấp chia tài sản chung của vợ chồng khi ly hôn bị sửa, hủy)./.
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