CHUYÊN ĐỀ
Đoàn kết, đổi mới xây dựng tổ chức công đoàn Viện KSND tỉnh Bắc Giang trong sạch, vững mạnh theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh
----------------

Người thực hiện: Nguyễn Tiến Trung- Phòng 3
1. Sự cần thiết phải đoàn kết, Đổi mới xây dựng Công đoàn Viện KSND tỉnh. 
Có thể nói việc xây dựng tổ chức Công đoàn đoàn kết, đổi mới vững mạnh là vấn đề mà tất cả các đơn vị Công đoàn đều hết sức quan tâm. Công đoàn có vững mạnh mới có đủ vị thế để thể hiện chức năng nhiệm vụ cơ bản của mình là đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của cán bộ, đoàn viên công đoàn. 
Việc xây dựng công đoàn cơ sở vững mạnh ở mỗi đơn vị, mỗi ngành nghề đều có những bước đi khác nhau. Đối với Công đoàn Viện KSND tỉnh Bắc Giang, việc xây dựng công đoàn cơ sở trong sạch, vững mạnh theo tư tưởng đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh luôn được Ban chấp hành quan tâm, chú trọng bởi mỗi người đều ý thức rằng công đoàn là nơi trực tiếp vận động và tổ chức cho cán bộ, công chức, người lao động thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, quy chế của Ngành cũng là nơi trực tiếp đại diện, chăm lo, bảo vệ quyền lợi ích hợp pháp chính đáng của Đoàn viên và người lao động trong đơn vị. 
Để xây dựng công đoàn cơ sở trong sạch, vững mạnh là điều mong muốn của tất cả đoàn viên công đoàn. Đòi hỏi tổ chức Công đoàn, cũng như mỗi cán bộ Công đoàn cần tìm tòi nghiên cứu các biện pháp thích hợp nhằm mục đích đem lại hiệu quả và chất lượng cho hoạt động Công đoàn, góp phần làm cho chất lượng hoạt động của Công đoàn Viện KSND tỉnh ngày một đi lên.
Trong giai đoạn hiện nay thì đoàn kết, đổi mới vững mạnh trong hoạt động đối với các đơn vị Công đoàn nói chung và Công đoàn Viện kSND tỉnh Bắc Giang nói riêng là hết sức cần thiết, việc Chi bộ 2 xây dựng chuyên đề "Đoàn kết, đổi mới xây dựng tổ chức công đoàn Viện KSND tỉnh Bắc Giang trong sạch, vững mạnh theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” nhằm nâng cao tinh thần đoàn kết, đổi mới xây dựng tổ chức công đoàn Viện KSND tỉnh của cán bộ, đảng viên để đáp ứng hoạt động thực tiễn của tổ chức Công đoàn. 
2. Tổ chức và hoạt động của Công đoàn, mối quan hệ với các cơ quan, tổ chức trong hệ thống chính trị:
2.1. Tổ chức và hoạt động: 

Theo Điều 1 Luật Công đoàn 2012, Công đoàn là tổ chức chính trị- xã hội rộng lớn của giai cấp công nhân và của người lao động, được thanh lập trên cơ sở tự nguyện, là thành viên trong hệ thống chính trị, dưới sự lãnh đạo của Đảng cộng sản Việt Nam; đại diện cho cán bộ, công chức, viên chức, công nhân và những người lao động khác (gọi chung là người lao động), cùng với cơ quan nhàn nước, tổ chức kinh tế, tổ chức xã hội chăm lo và bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của người lao động; tham gia quản lý nhà nước, quản lý kinh tế- xã họi, tham gia thanh tra, kiểm tra, giám sát hoạt động của cơ quan nhà nước, tổ chức, đơn vị, doanh nghiệp; tuyên truyền, vận động người lao động học tập nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp, chấp hành pháp luật, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.
2.2.Quan hệ với các cơ quan, tổ chức khác trong hệ thống chính trị:

- Quan hệ với Đảng: Công đoàn là nhân tố gắn kết Đảng với giai cấp công nhân, với toàn thể người lao động. Công đoàn chịu sự lãnh đạo của Đảng, theo đó Công đoàn có trách nhiệm thực hiện nghiêm chỉnh đường lối, chính sách của Đảng và tham gia xây dựng Đảng. Công đoàn với chức năng của mình triển khai đường lối, chủ trương của Đảng thành chương trình công tác của tổ chức mình và tuyên truyền, vận động các công đoàn viên thực hiện tốt đường lối, chủ trương của Đảng; phản ánh với Đảng về tâm tư, nguyện vọng của công đoàn viên; giới thiệu cho Đảng những công đoàn viên ưu tú để bổ sung vào đội ngũ đảng viên của Đảng. Đảng lãnh đạo Công đoàn thông qua từng đảng viên trong tổ chức Công đoàn các cấp…

- Quan hệ với Nhà nước: Quan hệ giữa Công đoàn với Nhà nước là quan hệ hợp tác, phối hợp để thực hiện chức năng, quyền, trách nhiệm của các bên theo quy định của pháp luật, góp phần xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tisn bộ. Nhà nước có những trách nhiệm đối với công đoàn như: bảo đảm, hỗ trợ, tạo điều kiện cho Công đoàn thực hiện chức năng, quyền, trách nhiệm theo quy định của pháp luật; tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về lao động, công đoàn và quy định khác của pháp luật có liên quan đến tổ chức công đoàn, quyền và nghĩa vụ của người lao động; lấy ý kiến công đoàn khi xây dựng chính sách pháp luật liên quan trực tiếp đến tổ chức công đoàn, quyền và nghĩa vụ của người lao động…

- Quan hệ giữa Công đoàn với các tổ chức chính trị- xã hội thuộc Hệ thống chính trị: Công đoàn là thành viên của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam nên có mối quan hệ tôn trọng, bình đẳng lẫn nhau với các tổ chức chính trị- xã hội khác, cùng phối hợp với các thành viên của hệ thống chính trị thực hiện nhiệm vụ chung của hệ thống  chính trị thực hiện nhiệm vụ chung của hệ thống dưới sự lãnh đạo của Đảng.  
3. Đoàn kết, đổi mới theo tư tưởng, phong cách Hồ Chí minh; việc thực hiện của Công đoàn Viện KSND tỉnh Bắc Giang trong những năm qua. 
3.1. Đoàn kết, đổi mới theo tư tưởng, phong cách Hồ Chí Minh:
Trong quá trình đi tìm đường cứu nước, Nguyễn Ái Quốc đã rút ra những bài học kinh nghiệm trong vai trò công nhân Pháp, trong Quốc tế cộng sản… Người đã vạch ra con đường cách mạng Việt Nam, mục tiêu đường lối, chiến lược, sách lược và phương pháp tiến hành cách mạng, những tư tưởng lớn của Người về tổ chức công đoàn cách mạng tập trung ở những vấn đề như: Công đoàn phải đặt dưới sự lãnh đạo của Đảng cộng sản; phải tập hợp đoàn kết, dẫn dắt công nhân đấu tranh từ thấp đến cao; tiến lên lật đổ ách thống trị của bọn tư bản, giành chính quyền về tay nhân dân. 
Cách tổ chức công đoàn phải hướng tới sự đoàn kết giai cấp chứ không chỉ dừng lại ở sự tập hợp, đoàn kết từng nghề. Phải tuyên truyền và thực hiện đoàn kết quốc tế, kết hợp giữa chủ nghĩa yêu nước chân chính với chủ nghĩa quốc tế vô sản. 
Cuộc cách mạng do một đảng của giai cấp công nhân lãnh đạo đã giành được chính quyền, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã nêu lên những quan điểm lớn về hoạt động công đoàn trong điều kiện mới, Bác nói: "Công đoàn phải hiểu để giải thích cho công nhân hiểu công nhân không có sự lãnh đạo của Đảng thì không làm cách mạng thành công được. Vậy phải tuyên truyền chính sách của Đảng trong hàng ngũ giai cấp công nhân. Công đoàn phải giáo dục cho công nhân về đạo đức vô sản, đạo đức cách mạng… mục đích của công đoàn là phải cải thiện đời sống công nhân"; "Công đoàn là trường học tiến lên Chủ nghĩa xã hội, tiến lên Chủ nghĩa Cộng sản. 
Công đoàn sẽ giáo dục cho công nhân nam nữ biết quản lý nhà máy của mình"; "Công đoàn phải có biện pháp thiết thực để nâng cao trình độ văn hóa và kĩ thuật của công nhân, phải tùy khả năng cộng với cố gắng mà nâng cao đời sống vật chất của họ"…
Bác đã thể hiện tư tưởng, quan điểm về công đoàn trong điều kiện giai cấp công nhân đã nắm chính quyền: Phải tuyên truyền, giáo dục đường lối, chính sách của Đảng về xây dựng Chủ nghĩa xã hội, giáo dục ý thức làm chủ đất nước, làm chủ xã hội, làm chủ xí nghiệp cho công nhân viên chức, cho quần chúng lao động; Không ngừng nâng cao trình độ văn hóa, khoa học kỹ thuật, quản lý kinh tế cho công nhân lao động, tổ chức để họ tham gia quản lý xí nghiệp, quản lí kinh tế và bảo vệ quyền làm chủ của người lao động…
3.2. Đoàn kết, đổi mới xây dựng Công đoàn Viện KSND tỉnh Bắc Giang trong sạch, vững mạnh theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong những năm qua:
Công đoàn Viện KSND tỉnh Bắc Giang giao động từ 69 - 72 đoàn viên. Trong những năm vừa qua, Công đoàn Viện KSND tỉnh đã phát huy tốt vai trò, chức năng, nhiệm vụ được thể hiện:

- Trong công tác tuyên truyền, vận động, giáo dục đoàn viên và người lao động về chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của nhà nước: Công đoàn đã phối hợp với cấp ủy và chính quyền cơ quan tổ chức tuyên truyền nghiêm túc Chỉ thị, Nghị quyết của đảng, pháp luật của Nhà nước đến 100% đoàn viên trong Công đoàn.
- Công tác tham gia quản lý, đại diện chăm lo đời sống, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp chính đáng của đoàn viên và người lao động như: 
Đã tổ chức thăm, tặng quà công chức, người lao động nhân dịp các ngày lễ, tết, ốm đau, hiếu hỷ, ngày chiến thắng, giải phóng Miền Nam 30/4, ngày Quốc tế lao động 01/5, ngày Giỗ Tổ Hùng Vương 10/3, ngày thành lập Ngành kiểm sát nhân dân 26/7; ngày Quốc tế thiếu nhi; ngày tết Trung Thu…
 Hằng năm đều tổ chức cho cán bộ, đoàn viên công đoàn đi nghỉ mát, phong trào văn hóa, thể dục thể thao thường xuyên được quan tâm như: đầu tư kinh phí duy trì hoạt động, thường xuyên duy trì các môn cầu lông, bóng bàn, Bi A, bóng chuyền hơi; thường xuyên tổ chức các giải thi đấu, các đoàn viên đã tham gia nhiệt tình, sôi nổi.
Quan tâm đến những đoàn viên được nâng lương thường xuyên, trước hạn, nâng hưởng phụ cấp thâm niên nghề; thường xuyên cử đoàn viên đi học để nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp

Công tác chăm lo đời sống, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của công chức, người lao động luôn được Công đoàn quan tâm và thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả.
Hoạt động từ thiện luôn được quan tâm, hàng năm đều thực hiện tốt cuộc vận động ủng hộ “Tết vì người nghèo”; thành lập quỹ đền ơn, đáp nghĩa; quỹ mái ấm tình thương… nguồn kinh phí của quỹ do đoàn viên công đoàn trong ngành kiểm sát Bắc Giang đóng góp để ủng hộ quỹ phòng chống thiên tai, quỹ vì người nghèo, tặng xuất quà cho các con em trong ngành có hoàn cảnh đặc biệt …; vận động nhiều lượt cán bộ đoàn viên Công đoàn tham gia hiến máu…
 - Các nội dung về quy chế dân chủ cơ sở được thực hiện nghiêm túc; các hoạt động phong trào được đoàn viên tích cực hưởng ứng, tham gia…với những kết quả đã đạt được, trong những năm qua Viện KSND nhân dân tỉnh Bắc Giang nhiều năm liên tục được Viện trưởng Viện KSND tối cao tặng cờ thi đua, nhiều tập thể, cá nhân được tặng thưởng bằng khen, giấy khen do có thành tích xuất sắc trong công tác. Năm 2019 Viện KSND tỉnh Bắc Giang vinh dự được Viện trưởng Viện KSND tối cao tặng “Cờ thi đua xuất sắc ngành Kiểm sát nhân dân năm 2019”và được tặng “Cờ thi đua của UBND tỉnh năm 2019”. Công đoàn Viện KSND tỉnh nhiều năm và năm 2019 được Công đoàn viên chức tỉnh xếp loại “Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ”, nhiều cá nhân được công nhận là “Chiến sĩ thi đua ngành”, “Chiến sĩ thi đua cơ sở”; nhiều cá nhân được Chủ tịch UBND tỉnh tặng Bằng khen…
4. Tồn tại, hạn chế, giải pháp khắc phục:
4.1. Tồn tại hạn chế:

Do cán bộ công đoàn hầu hết chưa được đào tạo chuyên sâu trong lĩnh vực công đoàn, hầu hết là hoạt động kiêm nhiệm, do đó kiến thức, trình độ hiểu biết về lý luận và thực tiễn của một số cán bộ công đoàn còn có những hạn chế nhất định, chính vì vậy mà phần nào đó đã ảnh hưởng đến chất lượng hoạt động của công đoàn.
Một số đồng chí trong Ban chấp hành Công đoàn còn chưa chủ động trong công tác nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của đoàn viên.
4.2. Một số giải pháp, khắc phục để tiếp tục đoàn kết, đổi mới xây dựng Công đoàn Viện KSND tỉnh:
Một là, đoàn kết thực hiện tốt đường lối chính sách của Đảng, pháp luật của nhà nước, các chỉ đạo của lãnh đạo Viện KSND tỉnh liên quan đến công tác Công đoàn.
Hai là, tiếp tục đoàn kết, đổi mới xây dựng đội ngũ cán bộ công đoàn có bản lĩnh chính trị vững vàng, tuyệt đối trung thành với lý tưởng độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội; có phẩm chất đạo đức, trình độ, năng lực để bảo đảm hoàn thành tốt các nhiệm vụ công đoàn trong tình hình mới.
Ba là, từng bước nâng cao chất lượng cán bộ công đoàn về mọi mặt, đặc biệt là về trình độ chuyên môn công tác công đoàn và kỹ năng hoạt động công đoàn, bảo đảm cán bộ công đoàn có đủ tầm đáp ứng yêu cầu của Đảng, của công đoàn trong cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4./.                                                                                         
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