CHUYÊN ĐỀ

NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG TỰ PHÊ BÌNH VÀ PHÊ BÌNH THEO PHONG CÁCH 

HỒ CHÍ MINH CỦA CÁN BỘ, ĐẢNG VIÊN VIỆN KIỂM SÁT ND TỈNH BẮC GIANG



I. SỰ CẦN THIẾT PHẢI PHÊ BÌNH VÀ TỰ PHÊ BÌNH

Theo Chủ tịch Hồ Chí Minh: "Tự phê bình là cá nhân (cơ quan hoặc đoàn thể) thật thà nhận khuyết điểm của mình để sửa chữa, để người khác giúp mình sửa chữa, mà cũng để người khác biết mà tránh những khuyết điểm mình đã phạm.


Phê bình là thấy ai (cá nhân, cơ quan, đoàn thể) có khuyết điểm thì thành khẩn nói cho họ biết để họ sửa chữa, để họ tiến bộ.


Mục đích của tự phê bình và phê bình đều nhằm giúp nhau sửa chữa khuyết điểm, phát triển ưu điểm, cùng nhau tiến bộ".

Tự phê bình và phê bình là nguyên tắc, là quy luật phát triển của Đảng, góp phần nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu, uy tín của tổ chức đảng, nâng cao chất lượng, uy tín của đội ngũ cán bộ, đảng viên, thiết thực xây dựng và chỉnh đốn Đảng. Tự phê bình và phê bình là một trong những vũ khí sắc bén ngăn chặn suy thoái tư tưởng chính chị, đạo đức lối sống của cán bộ, đảng viên hiện nay.

Thực hiện sự lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng ủy Viện KSND tỉnh Bắc Giang, Chi bộ 4 xây dựng chuyên đề "Nâng cao chất lượng tự phê bình và phê bình theo phong cách Hồ Chí Minh của cán bộ, đảng viên Viện KSND tỉnh Bắc Giang" nhằm nâng cao chất lượng tự phê bình và phê bình của cán bộ, đảng viên. 
II- TỰ PHÊ BÌNH VÀ PHÊ BÌNH 
1. Tự phê bình và phê bình theo phong cách Hồ Chí Minh
Tự phê bình là “nêu ưu điểm và vạch ra khuyết điểm của mình”, là thật thà nhận, công khai nhận trước mặt mọi người những khuyết điểm của mình để tìm cách sửa chữa. Đó là cách tự đánh giá để mỗi người vừa thấy được “cái hay”, “cái dở” của mình, vừa tạo điều kiện để những người xung quanh đóng góp ý kiến, vừa giúp bản thân sửa chữa khuyết điểm, phát huy ưu điểm. 
Phê bình là “nêu ưu điểm, vạch ra khuyết điểm của đồng chí mình”, là tham gia góp ý kiến và nêu cách thức để sửa chữa khuyết điểm. Từ đó, vừa cổ vũ đồng chí mình phát huy những ưu điểm, những cách làm hay, những việc làm tốt, vừa nhằm tìm ra biện pháp khắc phục khuyết điểm, hạn chế, sai lầm để cùng nhau ngày càng tiến bộ. 

"Tự phê bình và phê bình tức là gột rửa những thói hư tật xấu, những cái nhơ bẩn lây bám, xâm nhập vào con người chứ không phải cắt bỏ thân thể con người". Tự phê bình và phê bình phải gắn liền với nhau, nhằm mục đích uốn nắn những lệch lạc trong nhận thức; ngăn chặn suy thoái tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống; xây dựng, củng cố sự đoàn kết thống nhất trong Đảng, xây dựng tổ chức cơ sở đảng trong sạch vững mạnh.

2. Vai trò, ý nghĩa của tự phê bình và phê bình 
Tự phê bình và phê bình như là một nhu cầu tự nhiên, "Ăn cho khỏi đói, rửa mặt cho khỏi bẩn”, "Người cách mạng và đoàn thể cách mạng cần phê bình và tự phê bình thiết tha như cần không khí”. Người phân tích, “Khuyết điểm cũng như chứng bệnh. Phê bình cũng như uống thuốc. Sợ phê bình cũng như có bệnh mà giấu bệnh, không dám uống thuốc, như thế bệnh ngày càng nặng thêm, nguy hiểm đến tính mệnh. Phát hiện càng sớm, điều trị bệnh càng chóng khỏi; để bệnh nặng rất khó chữa, thậm chí có khi không chữa nổi". 
Người nhấn mạnh, “Một Đảng mà giấu diếm khuyết điểm của mình làm một Đảng hỏng. Một Đảng có gan thừa nhận khuyết điểm của mình, vạch rõ những cái đó, vì đâu mà có khuyết điểm đó, xét rõ hoàn cảnh sinh ra khuyết điểm đó, rồi tìm kiếm mọi cách để sửa chữa khuyết điểm đó. Như thế mới là một Đảng tiến bộ, mạnh dạn, chắc chắn, chân chính”.
Tự phê bình và phê bình là thứ vũ khí sắc bén nhất giúp Đảng ta nâng cao hơn nữa năng lực và sức chiến đấu của Đảng. Vì vậy, Chủ tịch Hồ Chí Minh căn dặn trong Di chúc, “Trong Đảng thực hành dân chủ rộng rãi, thường xuyên và nghiêm chỉnh tự phê bình và phê bình là cách tốt nhất để củng cố và phát triển sự đoàn kết và thống nhất của Đảng”.
3. Nguyên tắc, phương pháp, hình thức tự phê bình và phê bình
Các nguyên tắc, phương pháp, hình thức tự phê bình và phê bình theo phong cách Hồ Chí Minh gồm những nội dung cơ bản sau:

Tự phê bình và phê bình là việc phải làm thường xuyên liên tục, lâu dài, “như rửa mặt hàng ngày", thực hiện từ trên xuống và từ dưới lên, nhất là từ dưới lên. "Thấy cái xấu của người khác mà không phê bình là một khuyết điểm rất to. Không phê bình, tức là để cho cái xấu của người ta phát triển". Nếu chỉ phê bình một chiều thì như người "đi một chân, không thể đi được", nếu chỉ phê bình mà không tự phê bình thì chẳng khác nào "Thầy thuốc chỉ đi chữa bệnh người khác mà bệnh nặng trong mình thì quên chữa". 
Khi tiến hành tự phê bình và phê bình phải đảm bảo đúng nguyên tắc dân chủ, công khai, cách thức tiến hành phải “đúng lúc, đúng cách”, mềm dẻo, khéo léo, phải dựa trên “tình đồng chí thương yêu lẫn nhau”. Bác nhắc lại câu nói của Trang Tử, "Người chê ta phải là thầy ta, người khen ta phải là bạn ta, người nịnh hót ta là kẻ thù của ta". Tự phê bình cũng như phê bình phải khách quan, trung thực, thẳng thắn và chân tình, không nể nang, không thêm bớt. Bác nhắc nhở, "Phê bình phải nghiêm chỉnh, chắc chắn, phụ trách, nói có sách, mách có chứng. Phải phê bình với tinh thần thành khẩn, xây dựng, "trị bệnh cứu người", chớ phê bình lung tung không chịu trách nhiệm. Khi phê bình, chớ dùng những lời mỉa mai, chua cay, đâm thọc. Trong lúc phê bình, khuyết điểm phải vạch rõ ràng, mà ưu điểm cũng phải nhắc đến. Một mặt là để sửa chữa cho nhau. Một mặt là để khuyến khích nhau, bắt chước nhau".
Tự phê bình và phê bình muốn đạt kết quả cao thì phải được tiến hành trong tổ chức, gắn liền với thực hành dân chủ rộng rãi thì mọi cán bộ, đảng viên, nhân dân mới tích cực, chủ động, nói thẳng, nói thật. Người và tổ chức được phê bình phải có thái độ thành khẩn, vui lòng để sửa đổi, không nên vì bị phê bình mà nản chí hoặc oán ghét. Hết sức tránh thái độ "giấu bệnh sợ thuốc", Hồ Chí Minh gọi đó là "thái độ không thật thà, không đúng đắn". Tự phê bình và phê bình phải gắn với sửa chữa, tức là phải chỉ rõ ưu, khuyết điểm và phương hướng để phát huy, khắc phục, đồng thời phải gắn với động viên, khen thưởng, xử phạt rõ ràng.
4. Thực trang tự phê bình và phê bình trong ngành Kiểm sát Bắc Giang

4.1. Về công tác triển khai thực hiện
Đảng bộ Viện VKSND tỉnh Bắc Giang có 64 đảng viên, trong đó có 63 Đảng viện chính thức và 01 đảng viên dự bị được cơ cấu thành 4 Chi bộ.
Do đó, việc nâng cao chất lượng tự phê bình và phê bình theo phong cách Hồ Chí Minh đã được Đảng ủy Viện KSND tỉnh Bắc Giang triển khai, thực hiện nghiêm túc, coi đó là việc làm thường xuyên đối với cán bộ, đảng viên trong toàn Đảng bộ và đã đạt được nhiều kết quả thiết thực, tạo sự chuyển biến sâu sắc về nhận thức của mỗi cán bộ, đảng viên về tự phê bình và phê bình.
4. 2. Những kết quả đạt được
Đảng ủy và các Chi bộ, cán bộ, đảng viên Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Bắc Giang đã triển khai việc tự phê bình và phê bình đảm bảo đúng quan điểm chỉ đạo, quy trình, nguyên tắc. Thường xuyên giáo dục cho các cán bộ, đảng viên thấy rõ sự cần thiết phải nâng cao chất lượng tự phê bình và phê bình để mọi người thống nhất tư tưởng và hành động, khắc phục những biểu hiện buông lỏng sinh hoạt Đảng. Việc nâng cao chất lượng tự phê bình, phê bình theo phong cách Hồ Chí Minh trong Đảng bộ VKSND tỉnh Bắc Giang được thể hiện thông qua: 

- Qua các cuộc sinh hoạt đảng nhật: Việc phê bình và tự phê bình được thực hiện thường xuyên, nhiều năm thông qua các cuộc họp chi bộ hàng tháng. Nội dung sinh hoạt có tính cụ thể, thiết thực hướng vào việc kiểm điểm, phân tích, đánh giá, phê phán những vấn đề cấp bách trước mắt của chi bộ và cán bộ, đảng viên, trước hết là hướng vào việc thực hiện nhiệm vụ chính trị, chức trách, nhiệm vụ và việc tu dưỡng, rèn luyện phẩm chất năng lực, phong cách làm việc của cán bộ, đảng viên. Trong cuộc họp chi bộ có nội dung tiến hành kiểm điểm, đánh giá kết quả công tác tháng của các Phòng nghiệp vụ thông qua báo cáo kết quả công tác tháng mà các Phòng gửi đến. Qua đó đánh giá những ưu điểm, kết quả thực hiện các chỉ tiêu công tác kiểm sát của tháng đó và đặt ra mục tiêu, phương hướng để tiếp tục hoàn thành chỉ tiêu công tác  những tháng tiếp theo. 
- Qua việc kiểm tra Đảng viên chấp hành theo chương trình công tác hàng năm của từng chi bộ. Qua đó đánh giá những ưu điểm, thiếu sót của cá nhân Đảng viên chấp hành thông qua việc thực hiện nhiệm vụ trong đơn vị, quan hệ phối hợp, công tác với các cơ quan liên quan, nhận xét của cấp ủy nơi cư trú của Đảng viên. Từ đó kết luận đánh giá Đảng viên chấp hành tốt, hoàn thành nhiệm vụ. Khi kiểm tra đảng viên chấp hành từng chi bộ đều đảm bảo nguyên tắt dân chủ, công khai thực hiện đúng trình tự quy định đối với Đảng viên được kiểm tra, giám sát.   
- Qua kiểm điểm đảng viên hàng năm, các chi bộ nghe Đảng viên báo cáo kiểm điểm kết quả công tác năm, tự nhận ưu điểm, khuyết điểm, hạn chế, tồn tại và phương hướng khắc phục hạn chế tồn tại.  

- Ngoài ra, trong cuộc họp của từng đơn vị đã đánh giá và tập trung làm rõ trách nhiệm cá nhân trong giải quyết các vụ án cụ thể; trong việc thực hiện nhiệm vụ được phân từng khâu công tác kiểm sát. Tự phê bình và phê bình mục đích chỉ ra những điểm mạnh để phát huy; đánh giá nguyên nhân chủ quan, khách quan của những vụ án bị hoàn, hủy, sửa và kiểm điểm làm rõ trách nhiệm. Cá nhân các đồng chí được kiểm điểm tự kiểm điểm làm rõ trách nhiệm của mình, làm rõ những thiếu sót, vi phạm, tồn tại để sửa chữa khắc phục, không tái diễn...  

Việc phê bình và tự phê bình còn được thể hiện thông qua các Thông báo rút kinh nghiệm của các Phòng nghiệp vụ cấp tỉnh đối với các Viện kiểm sát cấp huyện trong việc thực hiện các khâu công tác kiểm sát, qua đó nêu ra những ưu điểm, chỉ ra những vi phạm, thiếu sót của Viện kiểm sát cấp huyện để yêu cầu phát huy ưu điểm, kiểm điểm làm rõ trách nhiệm của lãnh đạo đơn vị và cán bộ, kiểm sát viên được giao nhiệm vụ.      

Việc làm rõ trách nhiệm cá nhân trong quá trình tự phê bình và phê bình đã khắc phục khuyết điểm trên từng công việc và lĩnh vực mà mỗi đảng viên được chi bộ, đảng bộ, cơ quan giao, khắc phục và hạn chế thấp nhất án bị hoàn, hủy, sửa có lỗi của Viện kiểm sát trong từng khâu công tác và lĩnh vực mà mỗi đảng viên được chi bộ, đảng bộ, cơ quan giao phó. 
Từng chi bộ đã tăng cường kỷ luật, kỷ cương, từng đảng viên trong các chi bộ đã chấp hành nghiêm các nguyên tắc, chế độ sinh hoạt Đảng, các chỉ thị, nghị quyết của cấp trên và nghị quyết của Chi bộ, nêu cao tính tiên phong, gương mẫu của người đảng viên trên vị trí công tác của mình. 

Thực hiện “nêu gương tự phê bình và phê bình”, chi bộ không phê bình chung chung, xuê xoa, chiếu lệ. Bí thư chi bộ đã nghiên túc chỉ ra những ưu, khuyết điểm của từng đảng viên, đồng thời phát huy ý thức tự giác, dân chủ để đảng viên tham gia đóng góp ý kiến. Qua kiểm điểm, ý thức tự phê bình và phê bình của đảng viên được nâng lên, chất lượng giải quyết các vụ án hình sự, dân sự, hành chính, kinh doanh thương mại, lao động và những việc khác theo quy định của pháp luật ngày càng được đảm bảo .  
Phê bình và tự phê bình được tiến hành một cách kịp thời, thường xuyên trong từng chi bộ của Đảng bộ Viện KSND tỉnh Bắc Giang nên những hạn chế, khuyết điểm không để tái diễn, kéo dài, do đó đã khích lệ mọi đảng viên trong chi bộ đã phát huy được tính chủ động, mạnh dạn đóng góp ý kiến, phê bình sự lãnh đạo của chi bộ cũng như tự phê bình và phê bình lẫn nhau một cách rất thẳng thắn, mang tính xây dựng, giúp nhau cùng tiến bộ, hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ, chỉ tiêu công tác kiểm sát hàng năm đề ra. Các Chi, Đảng bộ đều đạt trong sạch, vững mạnh, nhiều đảng viên được biểu dương, được tặng giấy khen, bằng khen…
4. 3. Tồn tại, hạn chế

Công tác phê bình và tự phê bình vẫn còn tồn tại, hạn chế đó là: Một số đảng viên còn nể nang ngại va chạm, ít phát biểu ý kiến trong sinh hoạt chi bộ, việc phát biếu ý kiến chỉ tập trung vào đảng viên giữ vị trí lãnh đạo, đảng viên lớn tuổi, còn một số đảng viên trẻ rất ít phát biểu trong các kỳ sinh hoạt chi bộ. Qua đó cho thấy tinh thần đấu tranh phê bình và tự phê bình của đảng viên còn có  hạn chế nhất định, chưa thực sự nêu cao tính xây dựng, tính chiến đấu của người đảng viên. 
Nguyên nhân của hạn chế nêu trên là do tư tưởng “ngại va chạm”, tính chủ động, tinh thần trách nhiệm, tinh thần tự phê bình và phê bình của một số đảng viên chưa cao, bên cạnh đó kinh nghiệm giải quyết các vụ án của các cán bộ, đảng viên trẻ chưa nhiều vì vậy chưa nắm bắt được những nguyên nhân,hạn chế trong giải quyết án để đóng góp, phê bình, tự phê bình. 
III- MỘT SỐ GIẢI PHÁP NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG TỰ PHÊ BÌNH VÀ PHÊ BÌNH  
Để nâng cao chất lượng tự phê bình và phê bình trong Đảng bộ Viện kiểm sát nhân dân tỉnh nói chung, các Chi bộ nói riêng, cần thực hiện tốt một số giải pháp sau:
1. Tăng cường tuyên truyền, giáo dục cho cán bộ, đảng viên nâng cao nhận thức về tự phê bình và phê bình bằng nhiều hình thức cụ thể, thiết thực. Thường xuyên quán triệt, học tập và vận dụng sáng tạo tư tưởng Hồ Chí Minh, từ đó vận dụng vào điều kiện thực tế sinh hoạt Cấp ủy, Chi bộ. Khuyến khích các đồng chí Đảng viên dám nói, dám làm và có nhiều sáng tạo trong công việc, hoàn thành tốt các chỉ tiêu công tác của đơn vị; tiến hành tố tụng cụ thể trong từng vụ án; đảm bảo quyền và lợi ích hợp pháp của cơ quan, tổ chức, cá nhân; đảm bảo quyền con người; đảm bảo việc giải quyết vụ án hình sự không oan sai, bỏ lọt tội phạm; đảm bảo quan hệ phối hợp tốt với các cơ quan tư pháp, với chính quyền địa phương và phục vụ tốt nhiệm vụ chính trị của địa phương…
2. Nghiên cứu bổ sung, sửa đổi hoàn chỉnh các quy chế, quy định, chế độ công tác, lề lối làm việc của chi bộ, của đơn vị làm cơ sở cho tự phê bình và phê bình. Đặc biệt, định kỳ Cấp ủy, Chi bộ tổ chức cho quần chúng góp ý kiến với tổ chức đảng và đảng viên, nhất là với người đứng đầu để phát huy ưu điểm, uốn nắn, khắc phục thiếu sót, khuyết điểm và xử lý nghiêm minh nếu có vi phạm.

3. Chi bộ, chi ủy viên phát huy dân chủ, tránh áp đặt, bệnh hình thức trong tự phê bình và phê bình. Đảng viên phải nêu cao tính chiến đấu, khắc phục tâm lý tự ti, dĩ hòa vi quý, nể nang, né tránh hoặc sợ bị trả thù, trù dập của người mình phê bình. Cấp ủy đảng phải kiên quyết xử lý những đảng viên có hành vi trả thù, trù dập người thẳng thắn đấu tranh, phê bình. Xử lý nghiêm các hành vi lợi dụng phê bình để bôi nhọ, nói xấu, vu cáo, hạ uy tín của đảng viên, tổ chức đảng.

4. Bí thư chi bộ, người đứng đầu đơn vị phải gương mẫu tự phê bình và phê bình trước tập thể lãnh đạo, trước cán bộ, đảng viên và nhân dân. Thực hiện nghiêm túc phương châm “trên trước, dưới sau”, “từ trong ra, từ ngoài vào” để bảo đảm dân chủ, khách quan, trung thực, đầy đủ, triệt để trong phê bình và tự phê bình. Coi trọng sơ kết, tổng kết, rút kinh nghiệm và có biện pháp thực hiện tự phê bình và phê bình phù hợp với thực tế, có chất lượng, hiệu quả. Tăng cường tuyên truyền, nêu gương đảng viên, tổ chức đảng, quần chúng tích cực trong đấu tranh phê bình và cả những người dũng cảm nhận thiếu sót, khuyết điểm để sửa chữa, phấn đấu vươn lên. 

5. Căn cứ vào tình hình thực tiễn, nhiệm vụ chính trị của đơn vị, thực hiện nghiêm túc, có nền nếp tự phê bình và phê bình thông qua sinh hoạt chi bộ hàng tháng là việc làm mang tính xây dựng, phát triển nội dung sinh hoạt, lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện nhiệm vụ của chi bộ, đảng viên; nhận thức, vận dụng đúng quan điểm, chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước liên quan đến lĩnh vực công tác; thực hiện giải pháp cải tiến, nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ về công tác phê bình và tự phê bình nhằm mục đích nâng cao chất lượng công tác kiểm sát, thực chất và hiệu quả.
IV. KẾT LUẬN

Nâng cao chất lượng tự phê bình và phê bình theo phong cách Hồ Chí Minh có ý nghĩa quan trọng, trực tiếp góp phần nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiếu đấu của chi bộ, giữ gìn phẩm chất, tư cách đảng viên, nâng cao uy tín của Đảng và củng cố niềm tin của quần chúng đối với Đảng. Thành thật với mình, thành thật với mọi người, đó chính là nhân cách là trách nhiệm của con người nói chung và đối với đội ngũ cán bộ, đảng viên nói riêng, đặc biệt là trong giai đoạn hiện nay. Thực hiện tốt tự phê bình và phê bình sẽ là cơ sở góp phần để Đảng ủy, các Chi bộ thực hiện thắng lợi nghị quyết mà Đại hội Đảng bộ đã đề ra và đó cũng là tiền đề để Đảng ủy Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Bắc Giang tiếp tục phát huy dân chủ, khơi dậy trí tuệ của từng cán bộ, đảng viên trong việc xây dựng Nghị quyết đại hội Đảng bộ trong thời gian sắp tới.
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