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ĐẢNG ỦY CCQ TỈNH BẮC GIANG  
 ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
                 BAN TỔ CHỨC
                *                                     Bắc Giang, ngày 28 tháng 6 năm 2017
           Số 16 - CV/BTCĐU
  “V/v đại hội chi bộ trực thuộc đảng ủy cơ sở”
                              Kính gửi: Các đảng ủy cơ sở.

Thực hiện Kế hoạch số 36-KH/ĐU ngày 20 tháng 03 năm 2017 của Ban Thường vụ Đảng ủy Các cơ quan tỉnh về đại hội chi bộ trực thuộc đảng bộ cơ sở; qua theo dõi, nắm bắt tình hình việc chuẩn bị và tiến hành đại hội ở một số đơn vị cho thấy, nhiều đơn vị khi chuẩn bị các nội dung đại hội chi bộ còn lúng túng, vướng mắc, thực hiện chưa thống nhất, để thực hiện tốt việc đại hội chi bộ trực thuộc đảng bộ cơ sở, Ban Tổ chức Đảng ủy Các cơ quan tỉnh hướng dẫn bổ sung một số nội dung như sau:

1- Đối tượng đại hội

Các chi bộ trực thuộc đảng bộ cơ sở. 
Lưu ý: Những chi bộ mới được thành lập trong năm 2017 không phải tiến hành đại hội nhưng phải căn cứ vào nghị quyết đại hội Đảng các cấp và nghị quyết của cấp ủy cấp trên trực tiếp nhiệm kỳ 2015-2020 và tình hình thực tế của cơ quan, đơn vị để xây dựng chương trình, kế hoạch thực hiện; xác định rõ phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ của chi bộ từ nay cho đến năm 2020 đưa ra hội nghị chi bộ thảo luận.

2- Nội dung đại hội

Thực hiện 02 nội dung sau:
- Tổng kết việc thực hiện nghị quyết đại hội chi bộ nhiệm kỳ 2015 - 2017  và xác định phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ của chi bộ trong nhiệm kỳ 2017 - 2020; kiểm điểm vai trò lãnh đạo của chi ủy hoặc bí thư, phó bí thư (đối với chi bộ không có chi ủy) trong nhiệm kỳ 2015 – 2017. 

- Bầu cử chi ủy, bí thư, phó bí thư chi bộ nhiệm kỳ 2017 – 2020.

3- Công tác chuẩn bị
3.1. Chuẩn bị dự thảo văn kiện đại hội

Chi ủy hoặc bí thư, phó bí thư chi bộ (đối với chi bộ không có chi ủy) chịu trách nhiệm chuẩn bị tài liệu phục vụ đại hội chi bộ gồm: Chương trình đại hội, nội quy đại hội, quy chế bầu cử, báo cáo tình hình đảng viên tham dự đại hội, đề án nhân sự, báo cáo chính trị, báo cáo kiểm điểm của chi ủy (đối với những nơi có chi ủy), dự thảo nghị quyết đại hội, kịch bản điều hành chi tiết...
Đối với dự thảo báo cáo chính trị và dự thảo nghị quyết đại hội, chi bộ cần tổ chức lấy ý kiến góp ý của cán bộ, đảng viên, quần chúng và các tổ chức đoàn thể thuộc phạm vi lãnh đạo của chi bộ bằng hình thức thích hợp, thiết thực. Sau khi tiếp thu ý kiến đóng góp, chi ủy hoặc bí thư, phó bí thư chi bộ (đối với chi bộ không có chi ủy) chịu trách nhiệm tu chỉnh lần cuối dự thảo báo cáo chính trị và nghị quyết đại hội chi bộ để trình đại hội thảo luận, quyết định. Cụ thể như sau:
- Báo cáo chính trị 
Phải bám sát nghị quyết đại hội chi bộ mình và các nghị quyết, chương trình hành động, kế hoạch của cấp ủy cấp trên để đánh giá đúng tình hình, kết quả thực hiện, những ưu điểm, khuyết điểm và nguyên nhân, nhất là nguyên nhân chủ quan; gắn kiểm điểm việc thực hiện các nhiệm vụ chính trị của chi bộ với việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) và Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) của Ban Chấp hành Trung ương Đảng, việc thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW ngày 12/5/2011 của Bộ Chính trị (khóa XI) và Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị (khóa XII) về học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; xác định rõ, phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ của chi bộ trong nhiệm kỳ mới (theo đề cương gửi kèm).
- Báo cáo kiểm điểm của tập thể chi ủy hoặc bí thư, phó bí thư (đối với chi bộ không có chi ủy): Phải đề cao tinh thần tự phê bình và phê bình với thái độ cầu thị, nghiêm túc, thẳng thắn; đánh giá đúng mức kết quả thực hiện vai trò lãnh đạo của chi ủy hoặc của bí thư, phó bí thư (đối với chi bộ không có chi ủy) trong nhiệm kỳ; chỉ rõ nguyên nhân, nhất là nguyên nhân chủ quan đối với những yếu kém, khuyết điểm và đề ra các nhiệm vụ, giải pháp khắc phục trong nhiệm kỳ mới.  

- Dự thảo nghị quyết đại hội chi bộ nhiệm kỳ 2017 - 2020: Trên cơ sở báo cáo chính trị, chi ủy xây dựng dự thảo nghị quyết đại hội gồm những nội dung cơ bản, quan trọng của báo cáo chính trị (cần lưu ý nghiên cứu nghị quyết đại hội của đảng ủy cơ sở nhiệm kỳ 2015 – 2020 để xây dựng nghị quyết chi bộ nhiệm kỳ 2017 – 2020 cho phù hợp).

3.2. Công tác chuẩn bị nhân sự 
3.2.1- Tiêu chuẩn, cơ cấu, độ tuổi và số lượng chi ủy khóa mới 
(Thực hiện theo Kế hoạch số 36-KH/ĐU ngày 20/03/2017 của Ban Thường vụ Đảng ủy Các cơ quan tỉnh)
Lưu ý: Những đồng chí được giới thiệu tái cử ít nhất phải còn đủ tuổi công tác từ 1/2 nhiệm kỳ. Riêng đối với nhân sự bí thư chi bộ thực hiện theo chủ trương chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy: “Người đứng đầu cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp, nói chung trực tiếp làm bí thư cấp uỷ cơ sở (kể cả những đồng chí không đủ tuổi tái cử hoặc tham gia lần đầu”.
- Số lượng chi ủy viên thực hiện theo Quy định số 29-QĐ/TW ngày 25/7/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về quy định thi hành Điều lệ Đảng, cụ thể như sau:
+ Chi bộ có 09 đảng viên chính thức trở lên bầu chi ủy, chi bộ có đông đảng viên bầu không quá 7 chi ủy viên (Số lượng chi ủy viên không quá 1/3 số đảng viên chính thức của chi bộ). 
Đại hội bầu chi ủy trước, sau đó bầu bí thư, phó bí thư trong số chi ủy viên.
+ Chi bộ có dưới 09 đảng viên bầu bí thư, nếu cần bầu phó bí thư 
- Số lượng ứng cử viên trong danh sách bầu cử chi ủy do đại hội quyết định nhưng phải nhiều hơn số lượng cần bầu; số dư tối đa do đại hội quyết định nhưng không quá 30% số lượng cần bầu, trong đó chi ủy triệu tập đại hội chuẩn bị số lượng nhân sự chi ủy có số dư từ 10% - 15%. Trường hợp bầu lấy số lượng 1 người thì danh sách bầu cử tối đa là 2 người; trong đó cấp ủy triệu tập đại hội (hội nghị) chỉ nên lựa chọn giới thiệu 1 người.

 Khi cấp ủy triệu tập đại hội (hội nghị) đề cử 1 người và tại đại hội (hội nghị) không có người ứng cử, được đề cử thêm thì đoàn chủ tịch xin ý kiến đại hội (hội nghị) biểu quyết thông qua danh sách bầu cử.

 Trường hợp danh sách do cấp ủy triệu tập đại hội (hội nghị) đề cử và tại đại hội (hội nghị) có người ứng cử, được đề cử thêm vượt quá 2 người thì đoàn chủ tịch lấy phiếu xin ý kiến đại hội (hội nghị) về người ứng cử, được đề cử thêm tại đại hội (hội nghị) để lựa chọn nhân sự lập danh sách bầu cử tối đa là 2 người.

3.2.2- Quy trình chuẩn bị nhân sự: 
a- Chi ủy hoặc bí thư, phó bí thư chi bộ (đối với chi bộ không có chi ủy) tiến hành rà soát, bổ sung quy hoạch chi ủy, bí thư, phó bí thư chi bộ nhiệm kỳ 2017 - 2020.  
b- Chi ủy hoặc bí thư, phó bí thư chi bộ tổ chức Hội nghị đảng viên  để lấy ý kiến giới thiệu nhân sự chi ủy nhiệm kỳ mới. 
Trên cơ sở nghe chi ủy báo cáo kết quả quy hoạch nhân sự chi uỷ, bí thư, phó bí thư chi bộ nhiệm kỳ 2017 - 2020 từng đảng viên viết phiếu giới thiệu (theo mẫu) đề xuất nhân sự nhiệm kỳ 2017 - 2020 và gửi lại cho chi ủy tổng hợp gồm:

- Danh sách chi ủy viên đương nhiệm tiếp tục tham gia chi ủy khóa mới;

- Danh sách nhân sự ngoài chi ủy đương nhiệm tham gia chi ủy khóa mới;

- Nhân sự giữ chức vụ bí thư, phó bí thư khoá mới.
c- Trên cơ sở kết quả giới thiệu, chi ủy hoặc bí thư, phó bí thư chi bộ (đối với chi bộ không có chi ủy) đối chiếu với nguồn cán bộ được quy hoạch, yêu cầu cơ cấu chi ủy trong nhiệm kỳ 2017 - 2020 để tiến hành xây dựng đề án nhân sự gồm các nội dung: Tiêu chuẩn, số lượng, cơ cấu chi ủy, phó bí thư, bí thư chi bộ khoá mới. 
Chi ủy biểu quyết bằng phiếu kín những vấn đề sau đây:

- Số lượng chi ủy viên trình đại hội xem xét, quyết định;

- Danh sách các đồng chí được giới thiệu tham gia chi ủy khóa mới (gồm đương nhiệm và giới thiệu mới);

- Nhân sự bí thư, phó bí thư.
Những đồng chí có trên 50% tổng số chi ủy viên đương nhiệm giới thiệu sẽ được đưa vào danh sách để báo cáo cấp ủy cấp trên trực tiếp và trình ra đại hội. Nếu số lượng biểu quyết của chi ủy chưa đủ so với số lượng cần giới thiệu (có số dư từ 10% - 15% so với số lượng cần bầu) thì cần thảo luận thêm để bỏ phiếu giới thiệu bổ sung cho đủ số lượng; nếu chưa chuẩn bị được nhân sự thì xin ý kiến đảng ủy cơ sở có thể bầu thiếu số lượng tại đại hội, sau đó sẽ bổ sung chi ủy viên khoá mới cho phù hợp.
Đối với các chi bộ không có chi ủy, đồng chí bí thư chi bộ và phó bí thư chi bộ cần có sự trao đổi, thống nhất việc chuẩn bị nhân sự khóa mới để báo cáo cấp đảng ủy cơ sở và trình ra đại hội. 
d- Báo cáo xin ý kiến của đảng ủy cơ sở cho ý kiến về đề án và phương án nhân sự. Nội dung báo cáo gồm:
- Tiêu chuẩn, số lượng, cơ cấu cấp ủy khoá mới;

- Danh sách các đồng chí được giới thiệu tham gia chi ủy khóa mới (gồm đương nhiệm và giới thiệu mới);

- Nhân sự bí thư, phó bí thư khóa mới.
e- Nếu đảng ủy cơ sở thống nhất với phương án nhân sự do chi ủy đề xuất và không có ý kiến chỉ đạo gì khác thì phương án nhân sự đó sẽ được giới thiệu với đại hội.

- Nếu đảng ủy cơ sở có ý kiến chỉ đạo khác thì chi ủy thảo luận và biểu quyết từng vấn đề theo ý kiến chỉ đạo và báo cáo lại kết quả cho đảng ủy cơ sở biết để kịp thời chỉ đạo. 

4. Trang trí trong đại hội


Hình thức trang trí trong đại hội thực hiện như sau (nhìn từ dưới lên):
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                Nhiệm kỳ 2017 – 2020
Bắc Giang, ngày, tháng, năm 2017


5. Công tác bầu cử trong đại hội

Thực hiện theo Quy chế bầu cử trong Đảng được ban hành tại Quyết định số 244-QĐ/TW ngày 09/6/2014 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) và Hướng dẫn số 04-HD/TW ngày 06/10/2014 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa XI) hướng dẫn một số vấn đề cụ thể thực hiện quy chế bầu cử trong Đảng.
6. Một số nôi dung khác

Các đảng ủy cơ sở có trách nhiệm xem xét, duyệt nội dung đại hội, phương án nhân sự đại hội của các chi bộ trực thuộc. Các chi bộ trực thuộc có trách nhiệm báo cáo việc chuẩn bị nội dung và phương án nhân sự của đại hội chi bộ và phải được đảng ủy cơ sở đồng ý mới được tiến hành đại hội.  
Trong quá trình chuẩn bị, đảng ủy cơ sở cần thường xuyên phân công cấp ủy viên theo dõi, nắm bắt kịp thời giải quyết những vấn đề tồn tại, bức xúc tại các chi bộ trực thuộc (nếu có).  
 Trong thời hạn 15 ngày làm việc, kể từ ngày nhận được báo cáo kết quả bầu cử của chi bộ trực thuộc, nếu không có khiếu nại, tố cáo về kết quả bầu cử thì đảng ủy cơ sở chuẩn y kết quả đại hội của chi bộ.
Sau Đại hội chậm nhất 07 ngày làm việc, các chi bộ báo cáo kết quả đại hội về đảng ủy cấp trên trực tiếp gồm:

+ Nghị quyết đại hội; Báo cáo chính trị (đã được chỉnh sửa hoàn chỉnh sau đại hội); Biên bản đại hội.

+ Tờ trình đề nghị chuẩn y kết quả bầu cử cấp ủy, bí thư, phó bí thư chi bộ.


+ Biên bản kiểm phiếu;

+ Danh sách trích ngang chi ủy nhiệm kỳ 2017 – 2020.

- Sau khi kết thúc đại hội các chi bộ trực thuộc, các đảng ủy cơ sở báo cáo kết quả về Đảng ủy Các cơ quan tỉnh (qua Ban Tổ chức Đảng ủy) thời gian chậm nhất ngày 08/9/2017 (theo mẫu kèm theo).
Trên đây là một số nội dung đại hội chi bộ trực thuộc đảng ủy cơ sở, trong quá trình thực hiện nếu có vấn đề gì vướng mắc cần trao đổi thêm, đề nghị các đồng chí liên hệ với Ban Tổ chức Đảng ủy Các cơ quan tỉnh, số điện thoại: 02043554974 hoặc Trưởng Ban Tổ chức: 0973908459./.
Nơi nhận:


                          TRƯỞNG BAN
- Thường trực Đảng ủy (báo cáo),                                                                   
- Các ban xây dựng Đảng thuộc Đảng ủy,
- Các đảng bộ cơ sở;
- Lưu BTC+ LĐ Ban.    




                                                                                     Hoàng Xuân Tùng
   Cờ Đảng





Cờ Tổ Quốc





Tượng hoặc ảnh Bác Hồ
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